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1. A rendszerváltás, rendszerváltozás, rendszerváltoztatás fogalma, magyarázatai.
Rendszerváltás: Horty, Károlyi
Rendszerváltozás: Tanácsköztársaság
Rendszerváltoztatás: 

2. A politikai rendszerek külső és belső alternatívái

Történelmi alternatívák: 

Külső alternatívák: az adott állam nemzetközi kapcsolatrendszere.

Mindenkori nagyhatalmi politika az ország közvetlen környezete, szomszédos államokkal való viszonya.
Államok megítélése – semleges: nemzetközi egyezmények garantálják a semlegességet. Pl. Svájc a II. világháborútól semleges, mert minden európai nagyhatalomnak érdeke volt, hogy elérhető közelségben legyen egy biztos, háborúmentes pont, ahová a vagyont biztonsággal kimenthetik a háborús övezetekből.
Szuverenitás: képes belső és külső politikai döntéseket hozni és végrehajtani.
Belső alternatívák: egy-egy belső átalakulásnak milyen belső bázisa van. Vannak-e rendszerváltó erők az adott államban, az adott korban.

3. A politikai rendszerek felépítése: hatalommegoszlás, államforma, pártrendszer

A politikai rendszer felépítése és működése kétféle lehet: diktatúra és alkotmányos.

Diktatúra: ahol a montesquiui hatalommegosztás nem érvényesül.

A diktatúra totalitárius rendszer, ahol a politikai hatalom nem marad meg a politikum határain belül, hanem kiterjeszti fennhatóságát az élet minden szférájára.

Alkotmányos: ahol a három hatalmi ág elválik (törvényhozás, végrehajtás, igazságszolgáltatás)
Alkotmányos államformák:

Monarchia: az uralkodó uralkodik, de nem kormányoz, az alkotmányosság őre, vigyáz, hogy a hatalmi ágak nem torzsalkodjanak.

Köztársaság:
prezidenciális


kancellártípusú 

A politikai rendszer felépítése:

A hatalmi intézményrendszer működése: milyen az

· államigazgatás

· helyi autonómia – helyi igazgatás

· pártrendszer 
	egypártrendszer:
egy hivatalos politikai erő létezik, pl. MSZMP és mellette ún. fiókszervezetei mint pl. KISZ, szakszervezetek, női érdekképviseleti szervek.
	többpártrendszer:
az ország jogrendje alapján különböző politikai célokat megfogalmazó szervezetek léteznek. 


kétpártrendszer: (váltógazdaság) két jellemző nagy politikai erő létezik az államban.

Jogrendszer: milyen jogokat biztosít az adott időszakban a
· polgári szabadságjogok,

· törvény előtti egyenlőség,

· szabadsághoz való jog,

· lelkiismereti szabadság,

· tulajdonhoz való jog tekintetében.

4. Politikai ideológiák
IV. Politikai ideológiák

Ideológia: a társadalomhoz, környezethez való viszony tudatos megfogalmazása

Az ideológia önállósulása: tőlünk függetlenül létezik egy objektív erkölcsi rend. Az ember célja ennek az erkölcsi világnak a megközelítése, de az objektív világrendbe vetett hit felborult (nincs igazi “jó”, “igazság”)

Ideológia: kizárólagos értékrend, érzelmi-akarati összetevőkből áll, de van racionális eleme is. Hosszútávon egyensúly alakul ki a valóság és az ideológia között. (a szarvas is azért szökell szépen mert a pártállam és Rákosi elvtárs úgy akarja)

politikai ideológia: politikai cél, akarat köré kiépülő koherens (belülről szerves) nézetrendszer.

A politikai ideológiák története: a racionális elemek integrálásának, korrekciók és önkorrekciók története.

· Liberalizmus: megtagad minden hagyományt (egyház, abszolutizmus) és újat akar teremteni

· Konzervativizmus - nem kell mindent megváltoztatni, eldobni

· anarchizmus

· szocializmus

· kommunizmus

· fasizmus

· nacionalizmus

A politikai ideológia: társadalmi csoportérdekekhez, struktúrákhoz kötött. Nem képződik társadalmi csoport közös ideológia nélkül.

A hatalom forrása: 
· tőlünk független (Isten)
· szerződéselmélet (felvilágosodás) 
· demokratikus választásokon felhatalmazott vezetők (ma)

A politikai ideológia funkciói: A politikai ideológia mindig 1 cél, politikai akarat köré rendezi nézeteit, magyaráz, sorol fel motivációs érveket. Az ideológia mindig könnyebben érthető mint az eszme (agitáció!) ( tömegeket vonz, integratív, csoportképző és viselkedés-szabályzó szerepe van. Más (ellenfél) ideológiáját kritizálja vagy megsemmisíti (kritikai attitűd).

5. Az OMM létrejötte, berendezkedése
1. Politikai rendszer aspektusai

Külső és belső erőviszonyok

A nagyhatalmi politika egyértelműen támogatta a monarchia létrejöttét. A nemzetközi politika irányvonalával egyezett a belső politikai akarat. 

A környező országok törekvése az önálló nemzetállamok megalakítására az osztrák-magyar kiegyezéssel meghiúsult. Meghiúsultak Szerbia és Románia önállósági törekvései is. Az kiegyezési törvény (1867. évi XII. tc.) kimondja, hogy két államalkotó nemzet van ez pedig az osztrák és a magyar. Az Eötvös József által kidolgozott nemzetiségi törvény (1868. évi XLIV. tc.) fajra, nyelvre és vallásra való tekintet nélkül az ország minden államolgárát egyenlő jogokkal ruházta fel, sőt a nem magyar népek számára egyházi, iskolai és egyéb téren az egyéni vagy kollektív elvű kulturális autonómia számos attribútumát biztosította (például szabadon hozhattak létre és tarthattak fenn anyanyelvi iskolákat). 

A monarchia megalakulásakor a monarchiát alkotó népek körében nem volt általános követelmény a szuverén nemzetállamok megalakítása. Ez az igény az első világháború idejére fogalmazódik meg általánosan. A nem magyar nemzetalkotó népek politikai aspirációi a történelmi magyar állam létét fenyegették.

Államforma: királyság, alkotmányos monarchia

Dualizmus: közös az uralkodó személye 

Közös: külügy, hadügy, pénzügy. Minden másról a két országgyűlés dönt. 1878.-tól közös a Bosznia-Hercegovina ügyei. a törvényhozó hatalmat Magyarországon a képviselőházból és a főrendiházból álló kétkamarás országgyűlés és a király együtt gyakorolta. 

A főrendiház tagjai érdekcsoportokba, a képviselőházé pártokba tömörültek. A kiegyezés támogató párt, amelyet Szabadelvű Pártnak hívtak, 1875-től 1905-ig mindig abszolút, sőt általában 60% fölötti reprezentációval rendelkezett a parlamentben. A kiegyezést bíráló s a magyar állam önállóságát növelni akaró ellenzéki párt, a Függetlenségi és 48-as Párt viszont rendszerint csak 20% körüli eredményt ért el. E két nagy párt mellett több, kisebb ellenzéki vagy kormányt támogató párt (Nemzeti Párt, Katolikus Néppárt, stb.) is alakult a korban.

Az országgyűlés mellett a törvényhozás másik faktora az uralkodó, az állam feje és a közhatalom legfőbb birtokosa volt. A törvényhozás folyamatába kétszer is beavatkozhatott. Először a törvényjavaslatok parlamenti beterjesztése előtt – élve előszentesítési jogával. Másodszor pedig hatálybalépésük előtt: az országgyűlés két háza által elfogadott törvényjavaslatot ugyanis csak akkor lehetett kihirdetni, ha azokat Ferenc József is ellátta kézjegyével, azaz szentesítette.

A mindenkori kormány fejét, a miniszterelnököt az uralkodó jelölte ki –Horvátország az 1868. évi XXX. tc. értelmében igen széles körű területi és politikai autonómiát élvezett a Magyar Királyság részeként. Horvátország belügyei tekintetében saját törvényhozással és autonóm kormányzattal bírt. Horvátország különleges jogállása fejeződött ki abban is, hogy a képviselőházba 40, a főrendiházba pedig 2 képviselőt delegálhatott, akik ott anyanyelvükön is felszólalhattak. tulajdonjogot a törvény szavatolta (1871. évi LIII. tc.), két másik alapvető állampolgári jogot, a gyülekezésit és az egyesülésit csak miniszteri rendeletek szabályozták.
6. A Károlyi-rendszer berendezkedése

1914 szeptemberében az orosz csapatok az Uzsoki-hágón át benyomultak Mo. területére, és elfoglalták Máramarosszigetet. Német segítséggel sikerült csak visszaverni őket.

A Wekerle-kabinet október 28-án lemondott, látva a Károlyi Mihály híveiből, a polgári radikálisokból és a szociáldemokratákból alakult Magyar Nemzeti Tanács népszerűségét.

Az események hatására aztán október 31-én Károlyi megkapta a miniszterelnöki kinevezést.

November 16-án kikiáltották a népköztársaságot, ami polgári demokratikus struktúrát jelentett. A Károlyi-kormány hozzákezdett az ország demokratikus átalakításához. Sajtó-; gyülekezési-; és egyesülési szabadságot, munkanélküli segélyt, 8 órás munkaidőt és fizetett szabadságot vezetett be.

Feladatának tűzte ki:

· Az ország függetlenségéről és a választójog demokratikus reformjáról szóló törvények megalkotása

· Amnesztia a politikai foglyoknak

· Egyesülési és gyülekezési szabadság biztosítása

· Parasztság földhöz juttatása

 A magyar társadalom egy része viszont túlzásnak érezte a kormány reformjait és nem látta külpolitikai törekvéseinek eredményeit sem. Az antant fenntartotta a Magyarországgal szembeni gazdasági blokádot és az ország külkereskedelmi kapcsolatai szinte teljesen megszűntek. Infláció volt, jegyrendszer, és a fővárost elárasztották a menekültek. Kormányválság is volt, és csak Károlyi Mihály személyes fellépése akadályozta meg, hogy a szociáldemokraták kiváljanak a kormányból. Januárban Károlyi ideiglenes köztársasági elnök lett.

A magyar parasztság az Őszirózsás forradalomtól várta a földkérdés megoldását. 1919. február 16-án kiadott földreform rendelet a nagybirtok 500 holdon felüli részének fölosztását rendelte el kártalanítás ellenében. Ebben a kérdésben nem nagyon akadt követője Károlyinak.

Szervezkedni kezdtek a Károlyi-rendszerrel elégedetlen erők, létrejött a Magyar Országos Véderő Egylet (MOVE) és az Ébredő Magyarok Egyesülete (ÉME); 1918. novemberében pedig megalakult a Kommunisták Magyarországi Pártja, élén Kun Bélával. Február 20-án Kun Bélát letartóztatták. 1919. március 20-án az antant megbízott, Vix alezredes átadta az újabb követelések jegyzékét: keleten ürítsen ki a magyar hadsereg egy 100 km-es sávot, ahol semleges övezetet fognak létrehozni. Károlyiék attól féltek, hogy politikai határokról van szó. A kormány nem akarta teljesíteni a követelést, és a kibontakozást egy szociáldemokrata kormány megalakulásától várta.

7. Tanácsköztársaság

A kormány lemondása

A kormány elfogadhatatlannak találta a jegyzéket, de az ellenállást nem vállalta ezért lemondott. 1919. március 21-én kikiáltották a tanácsköztársaságot; Károlyi átadta a kormányzást a magyar munkásságnak. Megállapodás jött létre a két munkáspárt vezetői között a KMP és a MSZDP egyesüléséről. Az új párt neve Magyarországi Szocialista Párt lett. Békés úton jött létre a Magyarországi Tanácsköztársaság.

Hatalom a proletárdiktatúrában

A diktatúrát a legfelső szinten a Forradalmi Kormányzótanács gyakorolta: augusztusig így nevezték az ország kormányát. Tagjai közt egyaránt helyet kaptak korábbi kommunista, illetve szociáldemokrata vezetők. A Tanácsköztársaság vezető politikusa Kun Béla külügyi népbiztos volt. A diktatúra fenntartása érdekében megszervezték a Vörös Őrséget és a forradalmi törvényszéket. Az alsóbb szinteken (megye, város) a hatalom a tanácsok kezében volt. Rövidesen a Magyarországi Szocialista Párt maradt az egyetlen párt a többit feloszlatták.

Külpolitika

Az első hetekben a külpolitikai helyzet reménykeltően alakult. Az antant kormányait és a békekonferenciát meglepték, zavarba ejtették a Mo-i események. Bajorországban kikiáltották a tanácsköztársaságot. Úgy tűnt közel a világforradalom győzelme.

A szocializmus felépítésének kísérlete

Kártalanítás nélkül, azonnal köztulajdonba vették (szocializálták) az ipari és bányavállalatokat, a bankokat, a kereskedelmet és a közlekedési eszközöket, az oktatási és művelődési intézményeket. A gyors és széleskörű államosítások a gazdasági életben ellentmondásos következményekkel jártak.

Szociális intézkedések

A tanácskormány a tehetősek rovására próbált minél gyorsabban javítani a dolgozók életkörülményein.

· Bevezették a 8 órás munkaidőt

· Emelték a munkabéreket

· Növelték a rokkantak, árvák, hadiözvegyek, munkanélküliek segélyét

A diktatúra társadalmi bázisa

Különböző társadalmi rétegek eltérően fogadták a tanácsköztársaság rendjét.

A munkásság eleinte lelkesedéssel, a kisembereket elkeserítette a sok államosítás, a parasztság a már meghirdetett Károlyi-féle földreformot várta; most csalódottan tapasztalta, hogy nem osztották fel a nagybirtokokat hanem termelőszövetkezetekké alakították át. A középosztály támogatta a tanácsköztársaságot, mivel vállalták az ország megvédését.

Román és cseh támadás

Az antant arra biztatta a cseh és román kormányt, hogy fojtsák meg a tanácsköztársaságot, mivel Mo-on a bolsevizmus jutott hatalomra. Támadást indítottak tavasszal a magyar Vörös Hadsereg ellen és az intervenciósok szinte akadálytalanul nyomultak előre és közvetlenül fenyegették a fővárost. A munkások a harc folytatása, a tanácsköztársaság védelme mellett foglaltak állást.

A Vörös Hadsereg újjászervezése

A hadsereg szervezését Landler Jenő és Bőhm Vilmos irányította. A Vörös Hadsereg vezérkari főnöke Stromfeld Aurél lett.

Clemenceau-jegyzék

A párizsi békekonferencia nem nyugodott bele a bolsevizmus közép-európai térhódításába.

Clemenceau jegyzéket küldött a kormányzótanácshoz, melyben követelte, hogy a Vörös Hadsereg vonuljon vissza az északi területekről, az antant elismeri a tanácskormányt és kijelöli Mo. határait. Stromfeld ezzel nem értett egyet és lemondott.

Belső nehézségek

Június-júliusra tovább romlott a gazdasági helyzet és azzal együtt a lakosság hangulata is. Az ipari termelés csökkent, mivel a munkások nagy többsége belépett a Vörös Hadseregbe. Akadozott a közellátás is. Június elején a Dunántúlon vasutassztrájk kezdődött, június végén fiatal katonatisztek Budapesten robbantottak ki puccsot, hogy megdöntsék a Tanácsköztársaságot.

A tiszai támadás- a tanácskormány lemondása

Ausztriában megszilárdult a polgári rendszer, Bajorországban leverték a tanácsköztársaságot. A magyar tanácsköztársaság egyedül maradt. Július közepén a kormányzótanács kétségbeesett lépésre szánta el magát: Szolnoknál támadást indított a román hadsereg ellen; a románok visszaverték a támadást, majd átkeltek a Tiszán. A katonai összeomlás következtében a Forradalmi kormányzótanács augusztus 1-én lemondott. Augusztus 4-én a román csapatok bevonultak Budapestre.

8. Az átmeneti korszak hatalmi viszonyai 
A Budapesti kormányok kvázi kormányok, nincs külső, belső legitimitásuk.

Peidl kormány -  6 napos

Augusztus 6. Fehér Ház Friedrich István (gyáriparos, Haburg hű) puccsal átveszi a hatalmat.

Hasburgokkal próbál szervezkedni, de belső nem és a külföld se rajongott érte.

Friedrich 3x alakítja át a kormányát november 24-ig, ekkor átadja a hatalmat Huszár Károlynak, aki március 15-ig lesz hatalmon.

Feladatok lennének ebben az időszakban:

· ország egyesítése

· ország pacifikálása, nyugalma

Szeptember 23-án Sir George Clerk antant diplomata érkezik Magyarországra, keresi a hatalomra helyezhető személyt. Bethlen miniszternél tájékozódik a politikai életben.

Átmeneti kormányok

A tanácskormány lemondása után az antantnak szembe kellet néznie azzal, hogy nem talál olyan, számára elfogadható, komoly politikusokat, akik eredménnyel pályázhatnak a hatalomra.

Budapesten az egymást sűrűn váltogató kormányok visszaállították a korábbi államhatalmi szerveket, és érvénytelenítették az államosításokat. Ezek a kormányok azonban semmilyen tekintélyt sem élveztek: a román megszálló hadsereg ellenőrzése alatt álltak, s az antant nem ismerte el őket. Tekintéllyel kizárólag Horthy Miklós és nemzeti hadserege rendelkezett. Ez a pár ezer fős haderő 1919 nyarán alakult a tanácsköztársaság elleni harcra.

A fehér terror

A nemzeti hadsereg tiszti különítményei a Dunántúlon és a Duna-Tisza közén néhol különös kegyetlenséggel számoltak le a forradalmak híveivel. Nemcsak a kommunisták, szociáldemokraták de más baloldali gondolkodású emberek is retteghettek tőlük. Fellángolt az antiszemicizmus, mert a jobboldali propaganda az őszirózsás forradalmat és a tanácsköztársaságot zsidó összeesküvésként állította be, sőt a háborús vereséget is a nyakukba varrta. Ez a propaganda elsősorban azon a tényen alapult, hogy a munkáspártok vezetésében s különösen a tanácskormányban igen sokan zsidó származásúak voltak.

Kormányzóválasztás

Az antant többszöri sürgetésére a román csapatok november közepére elhagyták Budapestet; Horthy nemzeti hadserege élén bevonult a fővárosba.

Az antant nevében most az angolok próbálták megtalálni a kibontakozás útját. A tényleges hatalommal egyedül rendelkező Horthyt támogatták, de annak fejében, hogy megfékezi a fehér terrort. Ebbe Horthy beleegyezett.

Ezután 1920 elején parlamenti választásokat tartottak – kisgazda és keresztény párti győzelem született - , majd a megválasztott parlament döntött az ország kormányzójának személyéről.

Horthy Miklós lett a kormányzó.
9. Horthy-rendszer

A fehér terror

A nemzeti hadsereg tiszti különítményei a Dunántúlon és a Duna-Tisza közén néhol különös kegyetlenséggel számoltak le a forradalmak híveivel. Nemcsak a kommunisták, szociáldemokraták de más baloldali gondolkodású emberek is retteghettek tőlük. Fellángolt az antiszemicizmus, mert a jobboldali propaganda az őszirózsás forradalmat és a tanácsköztársaságot zsidó összeesküvésként állította be, sőt a háborús vereséget is a nyakukba varrta. Ez a propaganda elsősorban azon a tényen alapult, hogy a munkáspártok vezetésében s különösen a tanácskormányban igen sokan zsidó származásúak voltak.

Kormányzóválasztás

Az antant többszöri sürgetésére a román csapatok november közepére elhagyták Budapestet; Horthy nemzeti hadserege élén bevonult a fővárosba.

Az antant nevében most az angolok próbálták megtalálni a kibontakozás útját. A tényleges hatalommal egyedül rendelkező Horthyt támogatták, de annak fejében, hogy megfékezi a fehér terrort. Ebbe Horthy beleegyezett.

Ezután 1920 elején parlamenti választásokat tartottak – kisgazda és keresztény párti győzelem született - , majd a megválasztott parlament döntött az ország kormányzójának személyéről.

Horthy Miklós lett a kormányzó.

Létrejötte
1920 március 1 -én  Horthy Miklós Magyarország kormányzója

1920 március 15-én  létre jön az 1. sz. Horthy kormány

Simonyi – Semadam Sándor kormány

Feladata: aláírta a Párizsi békét -> bukott emberré tette őt.

A Trianoni béke

A törvényesített hatalommal az antant immár aláírhatta a békeszerződést. Erre 1920 június 4-én a versailles-i Trianon-palotában került sor. A történelmi Mo. (Horvátország nélküli) területe 283 ezer km2-ről 93 ezer km2-re csökkent, ugyan így a lakosság száma is.

Mintegy 3,3 millió magyar került a szomszédos államokhoz, s e magyarság kb. fele a határok mentén, összefüggő területeken élt. Kisebbségi jogaikat a békeszerződések elismerték ugyan, de a gyakorlatban e jogok érvényesítésére a környező országok felfokozott nacionalizmusa miatt kevés esély volt. Egyetlen ponton történt változás  a trianoni határokon: Sopront és környékét az 1921-ben tartott népszavazás meghagyta Mo. részének. A magyar közvéleményt valósággal sokkolta a trianoni katasztrófa, amelyhez hasonló veszteség az országot a 16. század óta nem érte. Magyarország, amely a Monarchia részeként nagyhatalom volt, Európa egyik legkisebb és leggyengébb állama lett.

A Trianoni béke után újra kell fogalmazni a feladatokat:

- Külpolitika: nincs értelme a külpolitikai konszolidációnak, a Trianon miatt.

- Belpolitika: 

· az állam újraszervezése

· konszolidálni, pacifikálni a helyzetet

· hadserege átalakítása

· Kezelni a Trianon miatt kialakult problémákat: nyersanyag, infrastruktúra

· háborús károk felszámolása

· olyan pénzpolitika mely polgári talpra állást nyújt.

· társadalmi béke visszaállítása (Trianon- családok szétszakítása)

A revízió

A kormány aláírta, a parlament elfogadta a békediktátumot, mert ettől függött a rendszer nemzetközi elismerése, de egyetlen társadalmi csoport, egyetlen politikai párt sem nyugodott bele döntésébe. Megkezdődött az emberek jogos sérelmein alapuló revíziós propaganda. Június 4-ét hivatalosan gyásznappá nyilvánították. Mo. legfeljebb 35 ezres hadsereget tarthatott, légierő és nehézfegyverek nélkül. Bármekkora terület visszaszerzésére tehát csak is erős szövetséges segítségével volt remény. A Horthy-rendszert azonban a revízió éltette: sem politikus, sem párt nem számíthatott sikerre, ha nem a teljes revíziót tűzte zászlajára.

Az ellenforradalmi rendszer viszonylag eredményesen hitette el milliókkal, hogy Trianonért a forradalmak a felelősek, és nem sikertelenül állította, hogy minden bajnak egyedül Trianon az oka.

10. Jobbratolódás értelmezése a 30-as években
1930 hatalmi koncentráció:

· kormány

· kormányzók

( hatalma megnövekszik.

1931 Felhatalmazási törvény:

Felhatalmazza a kormányt hogy a gazdaságot rendeletekkel kormányozza. Ezt 1939-ig alkalmazzák.

Intézményi szinten történő jobbra tolódás (politikai változás) jelei:

1931 –től A Horthy rendszer jobbra tolódik

· Gömbös átszervezi a kormányt. Létrehoz egy kancelláriát, melynek feladata az állami vagyon felügyelete, a gazdasági ügyek intézése.
· Területi autonomia megsértése

· Bethlen a kormányzó hatalmát növeli hogy visszafogja a kormányt.

· Kormányhatalom változtatás:

·   Horthy lesz  a kizárólagos had ura

·   Horthy bármikor leválthatja a minisztert, parlamentet feloszlathatja

·   Horthy a kormányzói tisztsége átörököltetheti
Politikai szinten történő jobbra tolódás:
1935 – szélső jobbos, fasiszta politikai pártok megjelenése.

a kormányzat jobbra húz a konzervatív vonal helyett.


a balos pártok háttérbe szorulnak


liberális pártok eltűnnek


NAP – Szálasi Ferenc – Nemzeti A…. Párt

Előtérbe kerül a nacionalizmus.

Kommunizmus tilos.

Németországgal és Olaszországgal kötött szövetségünk is erősítette a jobbra tolódást.

1933-34-től Németország a fő partnere Magyarországnak: Clearing módszer, cserekereskedelem.

1930-as évek végére, elkötelezettség Németország felé, politikai rendszerébe rántja az országunkat.

Horthy-ék probálkoznak a német sodrás ellen a következő 2 miniszterrel, de kudarc, csak fékezőerőként müködtek.

1936 Darányi Kálmán a miniszter. Angolszász. 1 évig tartja a németellenességet, csak a feltétlenül szükséges kapcsolatot tartja fent, de aztán betörik, és németbarát politikussá válik

1938-39 Imrédy Béla, szintén angolszász, majd németbarát lesz.
11. A Szálasi rendszer
1944 nyara

1944 júniusában a szövetségesek partra szálltak Franciaországban. A Vörös Hadsereg Lengyelországban és a Kárpátok előterében állt. Augusztus végén áttörte a román frontot s ekkor Románia sikeresen kiugrott a háborúból, és szembefordult a németekkel. Horthy leváltotta Sztójayt és Lakatos Géza tábornokot nevezte ki az új kormány élére.

Október 15-e

Szeptember végén a szovjet csapatok a mai Magyarország területére léptek. Horthy ekkor szánta el magát, hogy fegyverszüneti megállapodást írjon alá Moszkvával. (október 11.)

Október 15-én már a nyilasok voltak az urak. Másnap Horthy német nyomásra aláírta lemondó nyilatkozatát és Szálasi Ferenc miniszterelnöki kinevezését.

Nyilas uralom

Miközben az ország keleti részén már normalizálódott az élet, Budapesten és a Dunántúlon tombolt a nyilas uralom. Most jött el a fosztogatók ideje. Szálasi országlásának fő célja a nemzet totális hadba vetése volt. Teljes katonai mozgósítást rendeltek el 14-től 60 éves korig, a nem engedelmeskedőkre halál várt. Németországba akarták szállítani az ország egész élelmiszerkészletét, a gépeket, az ipari nyersanyagokat, a bankok vagyonát. Ezek a tervek részben meghiúsultak. A budapesti zsidóságot is gettóba zsúfolták. Már elesett Budapest, már szovjet kézre került a Dunántúl, amikor Szálasi még új és új főhadiszállásokat állított fel. A határokon túl kényszerítették a magyar katonákat.

Fegyveres ellenállás

Még 1944 májusában alakult meg az illegális Magyar Front, amely a társadalmat fegyveres ellenállásra akarta mozgósítani. Ez a pártszövetség hozta létre a Magyar Nemzeti Felkelés Felszabadító Bizottságát a németek és nyilasok elleni fegyveres harc megszervezésére. Elnöke Bajcsy-Zsilinszky Endre lett. Hamarosan halálra ítélték és kivégezték.

A szovjet hadsereg hadműveletei

Október közepén hatalmas csata árán vonulhattak be Debrecenbe. Megkezdődött a főváros másfél hónapig tartó ostroma, mivel Hitler erőddé nyilvánította. Január 18-án felszabadult pest, de a németek felrobbantották a Dunai-hidakat, és a várba védekeztek tovább. Február 13-án Buda is szovjet kézre került. A szovjet hadijelentés április 4-én adta hírül; 194 napos küzdelem után az utolsó német egységet is kiverték az ország területéről. 

Szállasy az ÚR

Nemzetvezetőnek nevezi magát. Át akarja rendezni a rendszert.  Átalakítja a hatalmi struktúrát, egybevonta a kormányfői és az államfői tisztséget. A Hadsereg is az övé.
Törvényhozás átalakítása: Kvázi parlament + Országtanács, de nem működik.

Hivatalok működését is befolyásolja

A Hadsereg tisztjei németbarátok

Szállasy diktatúra = Nyilas diktatúra

Horthy intézményrendszerét eltörli. Saját intézmény rendszerét félig viszi színtérre. A front tolódik, Szállasy menekül, visszatérnek a kommunisták, akiket elzavartak.

12. A népi demokrácia kialakulása, intézményrendszere
1944 őszén a szovjet hadsereg harcai nyomán Mo fokozatosan megszállt országgá vált. A hadműveletek 1945 április közepéig húzódtak. (erőszakoskodások, rablások, kényszermunkára hurcolt emberek)

A front elvonulásával új hatalmi szervek (nemzeti bizottságok) alakultak, s láttak hozzá a legfontosabb teendőkhöz. ( Az események alakulását befolyásoló tényező lett a Magyar Kommunista Párt akcióprogramjának megjelenése 1944. november 30-án a Néplap hasábjain.

Ez tartalmazta a következő feladatokat:

· a nemzet aktív részvétele a felszabadításban

· a fasiszta szervezetek feloszlatása

· a háborús bűnösök felelősségre vonása,

· népellenes törvények hatálytalanítása

· radikális földreform

· munkások szociális helyzetének javítása

· együttműködés a szomszédos államokkal

· barátság a SZU-val

· mielőbbi koalícó megalakítása

A Magyar Függetlenségi Front 1944. december 2-án alakult meg Szegeden. 

Tagjai: demokratikus világot akartak  - népi demokrácia 

· MKP (Magyar Kommunista Párt)
· SZDP (Szociáldemokrata Párt)

· NPP (Nemzeti Parasztpárt)

· FKGP (Kisgazdapárt) 

· PDP (Polgári Demokrata Párt)

· És a szakszervezetek

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 1944. dec. 21-én tartotta első ülését Debrecenben. 
Ideiglenes kormány feladatai
· Magyarország autonómiájának visszaállítása

· Hadat üzen Németországnak

· Január 25- Moszkvai fegyverszünet - együttműködés a Szovjetunióval és a többi szomszédos állammal, valamint a nyugati szövetségesekkel.

· háborús bűnösök felelőségre vonása

· fasiszta szervezetek feloszlatása

· radikális földreform

· munkások és alkalmazottak szociális helyzetének javítása

Túlnyomórészt MKP-s és FKGP-s képviselők alkották. Elnöke: Zsedényi Béla, (egyetemi tanár) a miniszterelnök Miklós Béla vezérezredes lett.

Megválasztották az Ideiglenes Nemzeti Kormányt, melynek (Rákosi szavaival élve ) rekonstrukciójára 1945 tavaszán sor került. 

· Első lépésben (1945 május) létrehozták az újjáépítési Minisztériumot (élén Nagy Ferenc FKGP vezér)  a Kereskedelmi Minisztérium vezetésével  Gerő Ernőt bízták meg. Iparügyi tárcát a szocdem Bán Antal vette át. 

· Második lépésben (1945 jún) kommunistabarátok váltották fel az előző vezetőket. A parasztpárti Erdei Ferenc belügyminiszterrel a balolddal többséghez jutott.

Ideiglenes Kormány hadat üzenve a németeknek bizonyította a magyarok antifasiszta hatalmakhoz való csatlakozását. 1945. január 20-án Moszkvában fegyverszüneti egyezményt írtak alá. 

Megkezdődhetett az új államszervezet kiépítése: demokratikus hadsereg megszervezése, háborús bűnösök (nyilasok: Bárdossy László, Sztójay Döme, Szálasi) felelősségre vonása, 1945. márc. 17. Földreformról szóló rendelet.
Sok föld nélküli agrárhagyományokkal rendelkező vidékeken élő parasztnak földet osztottak az elhagyott birtokok területeiből.  Elkobozták a háborús bűnösök, a nyilasok és fasiszták földjeit elkobozták. Az antifasiszta ellenállásban kimagasló tevékenységért földeket juttattak.

A végrehajtott földosztás megszüntette a nagybirtokrendszert, megszüntette a nagy és középbirtokok gazdasági hatalmát Mo-n.

Pártok-vezetők

· MKP (SZU-ból hazatért Rákosi Mátyás, főtitkár, Farkas Mihály, Révai József, Nagy Imre – ithhoni Kádár jános, Rajk László, Apró Antal, Kállai Gyula) Fentebb említett akcióprogram megvalósítását szorgalmazta. Lapja a Szabad Nép.

· SZDP (Peyer Károly, Kéthly Anna, Bán Antal, Marosán György Szakasits Árpád főtitkár) Ipari munkásságra és a városi dolgozó rétegre kívánt támaszkodni, falusi befolyása csekély. Lapja a Népszava.

· NPP (baloldali radikális, szegény és kisparasztság politikai képveseletére vállalkozott, vidéki értelmiségiek csatlakozásával. Taglétszám 170 ezer. Veres Péter, Kovács Imre, Erdei Ferenc, Illyés Gyula, Darvas József, Bibó István. Lapja a Szabad Szó.

· FKGP (900 ezer fős tagság Balogh István elnökletével. Erősen baloldali beállítottságú tagjai is voltak ( Tildy Zoltán vezér, Ortutay Gyula, Szabó Árpád, Oltványi Imre) de nagy számban foglaltak helyet a volt nagybirtokosok és a nagytőke  képviseletében polgári és kispolgári irányzat követői (Szolnoki István, Pfeiffer Zoltán). Sőt a módos paraszt irányzat követői közül is akadt néhány (B. Szabó István, Vásáry István) Gyűjtőpártnak is nevezzük. Lapja a Kis Újság.

· PDP (Polgári Demokrata Párt) 60 ezer fős tagság. A „szegedi kézfogó”-n a polgárság szószólója. Jószerivel csak a fővárosban és a megyeszékhelyeken bírt befolyással. (gr. Teleki Géza elnök, Bródy Ernő, Őrley Zoltán) Lapja a Világ. 

· MRP (Magyar Radikális Párt)  Programja és politikai irányelvei baloldali jellegük ellenére csak szűk körben hatottak. Csécsy Imre, Zsolt Béla, Kende Zsigmond. Lapja a Haladás.

· Demokrata Néppárt (előzőleg Kereszténydemokrata Néppárt) Kisgazdapártot támogatták, nem indultak a Nemzetgyűlési választásokon. Eckhart Sándor, Bálint Sándor révén parlamenti tagsággal rendelkeztek. Lapjuk a Hazánk.

1945 április

Egységessé válik az ország területe. Az ideiglenes kormány az egész ország területére kiterjed. 

A Nemzetgyűlési választások

A második világháborút követő hónapok jelentős belpolitikai eseménye. Célja elsősorban a belpolitikai erőviszonyok tisztázása, törvényhozás, valamint a kormányzás ideiglenes jellegének megszüntetése. 

A polgári tábor egyöntetű támogatását élvező Független Kisgazdapárt  szerezte meg a szavazatok többségét, de  a kommunisták-szocdemek- parasztpártiak együttes 41 %-a azt mutatta, hogy a baloldal is jelentős erőt képvisel az új nemzetgyűlésben. Hiába a Kisgazdapárt nyer, akkor  is koalíció lesz
A Tildy kormány

1945 november 15-én Tildy Zoltán megalakította koalíciós kormányát, melyben 7 kisgazda, 3-3 szocdem és kommunista, valamint 1 parasztpárti kapott helyet. Dobi István, Rákosi és Szakasits államminiszterként kerültek be, de az utóbbi kettő rövidesen miniszterelnök-helyettesekké léptek. A választások eredményét úgymond az MKP-nek rögtön sikerült korrigálni. A belügyet, így a rendőrséget és közigazgatást az erős kezű Rajk László helyett az agrárszakember Nagy Imre kapta meg.

A kormány programja: (kommunisták erős befolyására)

1. gazdasági és gazdaságpolitikai követelések 

2. Első helyen álló dolgozók (bányászok, vasutasok, nagyipari munkások) élelemmel és iparcikkekkel való ellátása. 

3. Értékálló pénz teremtése. (gazdagok adóztatása, állami jövedelmek fokozása) 

4. Földosztás befejezése 

5. Bányák, erőművek államosítása 

1945 második felében az országot éhínség fenyegette. A szükséges készlet 40%-a állt rendelkezésre. 1946 elején a termelőket elszámoltatták.

13. A totális diktatúra kiépülésének folyamata 1945-49
1946 február 1.  Köztársaság
	Tildy Zoltán köztársasági elnök
	( kész a népi demokrácia

	Nagy Ferenc miniszterelnök
	

	Népi bíróságok létrehozása
	


Másrészt
Oroszok az országban vannak -> Kommunista Párt építkezik

1945 – Gazdasági Főtanács
Miniszterelnök az elnöke

1 fő szociáldemokrata tag

1 fő kommunista tag

Vas Zoltán titkár – kommunista - Gazdasági főtanács irányítása

Szovjet kommunista fennhatóság alatt a gazdaság

Információt tud adni mindenről a Szovjetuniónak

1946 március 5

Baloldali blokk, a Kisgazdák visszarendeződést akarnak -> B-lista (jobboldali nézetűek eltávolítása munkahelyükről kb. 62 ezer személy.)
1946 július 

Tilos a szervezett működés, ami a köztársaság ellen történik. Büntetendő erről való tudomás is, ha nem árulja be az ember.

A koncepciós perek alapja lett, koholt vádak, előre tudott ítélet. A vádlottnak kell bizonyítani, hogy ártatlan.  A polgári jogrend maximális megsértése.
1947 -  Nagy Ferenc miniszter, Svájcba „disszidál” – emigrációra kényszerítik
Koncepciós perek -  gazdasági szereplők ellen – vagyonelkobzás

1947 – augusztusi  országgyűlési választások
Kékcédulás választások -  választási csalás – egyszerre több helyen szavaztak az MKP hívek.

1948 április
Államosítás megkezdődik, ez  lesz az új rendszer alapja.

1948 június 12-14

Szociáldemokrata Párt és Kommunista Párt egyesül -> Magyar Dolgozók Pártja
Dobi István veszi át a miniszterséget

1949

Egyház lefejezése

Pártok fölszámolása

Augusztus 20. Új alkotmány -> Népköztársaság.
14. A Rákosi rendszer felépítése, működése
Rákosiék a hatalom teljes kisajátítását akarták elérni, 300.000 fővel csökkent az MDP létszáma, félreállításra kerültek akik valamilyen formában akadályt jelentettek a tejhatalom kialakításában. Főleg a régi SZDP tagok eltávolítása történt.
1949-től

Újabb koncepciós perek – szovjet tanácsadók közreműködésével

A Rajk pert követően állandósult a gyanúsítás, és mindenáron való ellenségkeresés a pártban és a társadalomban.

Római katolikus egyház elleni támadások
1950 közepétől, szerzetesek deportálása

Megegyezés a katolikus egyház és az állam között. A püspöki kar kinyilvánította hogy „támogatja a Magyar Népköztársaság Államrendjét” és hogy fellép minden olyan egyházi személy ellen, aki vét a népköztársaság törvényes rendje (sztálini berendezkedés) és a kormányának építőmunkája ellen.
Kitelepítések
1951 közepétől 12000 személyt telepítettek ki a fővárosból és még többet a vidéki városokból. Az akció célja az volt hogy igazolja a közvélemény előtt, hogy a hatalom az „úri ellenségeivel” szemben is kemény kéz politikáját alkalmazza, másfelől a lakásgondokon akartak így enyhíteni, de a kormányzat inkább csak a törvénysértések formáját és számát gyarapította ezzel.
Terror
A terror általánossá vált, senki sem volt biztonságban, elég volt egy haragos névtelen feljelentése, ahhoz hogy valaki az ÁVH elé kerüljön, ahol hamarosan beismerő vallomást csikartak ki belőle. A börtönök megteltek, így a szovjet mintára (Gulag) működő munkatáborokat állítottak fel. Az ÁVH hatáskörébe került a katonai elhárítás és a határőrség is. 

Rákosi Mátyás miniszterelnök
1952 augusztusától:

· Miniszterelnök

· Pártfőtitkár

· Honvédelmi Bizottság elnöke 

· ÁVH legfőbb irányítója
Gazdaság alakulása a Rákosi rendszerben
1949 végére, a háború utáni 3 éves terv az újjáépítésre, befejeződött. A gazdaság háború előtti teljesítőképessége 1949-re nagyjában-egészében helyreállt. Nem a legkorszerűbb műszaki vívmányok alkalmazása valósult meg, hanem az eredeti technikai, hatékonysági szintet állították vissza. 

Az első 5 éves terv (1950-54) ipari termelés évi növekedési ütemét irányozta elő, de ezt nem lehetett véghez vinni. Az ország gazdasági függőségbe került a Szovjetuniótól. 

A magasabb teljesítmény elvárása mellett (túlóra, hétvégi munka) alacsonyabb életszínvonal volt a „jutalom”.

Mezőgazdaság
A kommunista párt célja volt hogy földműves szövetkezetek jöjjenek létre. A mezőgazdaság szocializmusba való átvezetésének terve volt ez.
1953-ig a parasztság ellehetetlenítése katasztrofális méreteket öltött. 3* annyi közterheket viseltek, mint 1938-ban.

1948-tól tömegessé vált a földtől való menekülés, ill. bővültek a termelőszervezetek

Az MDP vezetői a jómódú parasztságot úgy állította be, mint a hatalom esküdt ellenségét, akiket ki kell iktatni a magyar társadalomból. Kuláklista készült. A kuláknak minősítettek földterületének 30%a maradt meg 1953 elejére. 

A mezőgazdasági gépellátottság messze elmaradt a szükségestől. A mezőgazdaság így jóval képességei alatt termelt és nem tudta kielégíteni a szükségleteket. Tovább táplálta a politikai-gazdasági válság kialakulását.

Országgyűlési választások

MDP vezetői kénytelenek a tömeg felé fordulni.

Az Országos Tanács választási felhívást ad ki, melynek tartalma teljesen ellentétes volt a valósággal.

1953 május 17-én a szavazók 98,2%-a a népfront képviselőjelöltjére szavazott.

Rákosi rendszer válsága
1953 március 5-én meghalt Sztálin. Az SZKP Központi Bizottsága megkezdte a személyi kultusz bírálatát, következményeinek felszámolását, és ezt tanácsolta a többi kormányon lévő kommunista vezetőnek. Rákosit Moszkvába rendeltél és felhívták figyelmét a hibák kijavítására. Rákosi tervezett is változtatásokat, de azok nem voltak elég gyökeres változások, ezért Moszkvába rendeltek egy magyar küldöttséget, ahol meghatározták az MDP új politikai irányvételét. A Központi Vezetőség feltárta a pártvezetőség legfőbb hibáit, és eltervezte a jövőben is változásokat:
· internálótáborok megszüntetése, amnesztia

· egyénileg gazdálkodó parasztok támogatása

· nehézipar fejlesztés csökkentése, a könnyű és élelmiszeripar fejlesztés növekedése

· tartalék földek megműveléséről is gondoskodni kell

· általános életszínvonalnak emelkednie kell

· lakásépítések számát növelni kell

Megszűnt a főtitkári tisztség, Rákosi Mátyás így első titkár lett.

Az ülés után nem hozták nyilvánosságra a határozatot, Rákosi javaslatára.

Kormány újraválasztása, a választások után: A kormány elnöke Nagy Imre lett (a leköszönő Rákosi Mátyás helyett).

Rákosi áskálódott Nagy Imre ellen, majd sikerült is felülkerekedni a Rákosi csoportnak a hatalmi harcban, így útját állta a politikai intézményrendszer átalakításának, megújításának. Nagy Imrét leváltják, Hegedüs kormány alakul.
1956 tavaszán Rákosi számára a belső és a nemzetközi helyzet sem tette lehetővé hogy a keménykéz politikáját alkalmazza, ezzel egyidőben rohamosan bontakozott ki az antisztálinista mozgalom.

A szovjet vezetők Rákosi Mátyás menesztése és a magyar politikai vezetés részleges átalakítása mellett döntöttek.
15. Az 1956-os forradalom céljai, eredményei
A forradalom kirobbanása

1956 őszén megélénkült a politikai ellenzék tevékenysége. Egyre élesebben támadták a 

pártvezetőséget.

Október közepétől egyre lázasabb hangulat uralkodott az egyetemisták, főiskolások között. Létrejött a MEFESZ (Magyar Egyetemi és Főiskolai Egyesületek Szövetsége). A diákgyűlések megfogalmazták követeléseiket:

· többpárti választások megtartása

· Nagy Imre miniszterelnöki kinevezése

· szovjet csapatok kivonulása

· beszolgáltatási rendszer felülvizsgálata

· Kossuth címer visszaállítása

· Sztálin szobor eltávolítása

· stb.

A követelések megerősítésére a Műegyetemisták tüntetést szerveztek, délelőtt az MDP betiltotta azt, pár órával később engedélyezte, sőt támogatta. Több száz ezres tömegek gyűltek össze. Este 8 órakor, a rádió közvetítette Gerő Ernő beszédét, melyben elítélte a tüntetést, nem sokkal később a tüntetők ledöntötték a Sztálin szobrot, nem sokkal később a Rádió védői a tömegbe lőttek, a felkelők is fegyvereket szereztek és megkezdődött a fegyveres felkelés.
Másnap a felkelést a pártvezetőség már ellenforradalmi, fasiszta elemek művének minősítette. Nagy Imre lett a miniszterelnök, de szinte naponta módosult a kormány összetétele. Gyülekezési és kijárási tilalom lépett életbe, statárium a fegyverrel harcolókkal szemben. Ezekre válaszul általános sztrájk, leállt a tömegközlekedés, nem jelentek meg a lapok.

Október 24-én megjelentek az első szovjet csapatok a fővárosban

Október 25-én a kijárási tilalmat feloldották, hatalmas tömeg gyűlt össze a Parlament előtt, a békés tüntetés vérfürdőbe torkollott. Hasonló események történtek a vidéki nagyvárosokban is. Ávósok hajtották végre a provokációt.

Október 26-án tárgyalások kezdődtek. Nagy Imre a pártvezetéssel tárgyalt, a szovjet nagykövetségen folytatott vitákat.
Október 28-án Nagy Imre tűzszünetet hirdetett, rádiónyilatkozatában elmondta hogy:

· tárgyalások kezdődnek a szovjet csapatok kivonulásáról

· megszüntetik az ÁVH-t

· felemelik az alacsony fizetéseket és nyugdíjakat

· javaslatot tesznek a Kossuth címer visszaállítására

· március 15-e újból nemzeti ünneppé váljon

Október 30-án szovjet csapatok elkezdtek kivonulni Budapestről. Sokan kiszabadultak a börtönökből. Nagy Imre szovjet jóváhagyással bejelentette, hogy Magyarországon megszűnik az egypárt rendszer, eltörlik a parasztságot sújtó begyűjtési rendszert, és tárgyalásokat kezdenek a szovjet csapatok teljes kivonulásáról.
November 1 MSZMP (Magyar Szocialista Munkáspárt) megalakulása

Újraszerveződtek a pártok: (Ezeken kívül még számos régi és új párt alakult) 
· Magyar Szociáldemokrata Párt

· Nemzeti Parasztpárt 

· Független Kisgazdapárt

· Polgári Demokrata Párt

· Magyar Radikális Párt

· Magyar Függetlenségi Párt

· Magyar Szabadság Párt

· Demokrata Néppárt

· Katolikus Néppárt

· Keresztény Demokrata Néppárt
A pártok egyetértettek a következőkben:

· ország semlegessége

· parlamentáris demokrácia visszaállítása

· polgári és emberi szabadságjogok 

· szólás-, sajtó-, a gyülekezési és egyesülési szabadság

· magántulajdon védelme

Miután az amerikai külügyminiszter üzenetet küldött Hruscsovnak, hogy nem tekinti Magyarországot katonai szövetségesnek, szovjetunió tudta hogy nem kell számolnia semmilyen katonai, és diplomáciai nehézséggel, így még Október 31-én az SZKP Elnöksége határozatott hozott a magyar forradalom katonai erővel történő leverésére, és nyomban megkezdődtek a katonai és diplomáciai előkészületek.
November 1-én Nagy Imre az ENSZ-hez és a négy nagyhatalomhoz fordult, kérte hogy tózzék napirendi pontra a magyar kérdést, ismerjék el hazánk semlegességét.
Már november 3-án megkezdődött a munka felvétele, megkezdődtek a magyar-szovjet tárgyalások a szovjet csapatkivonások részleteiről. Eközben Hruscsov a Kreml-ben megalakította az új magyar kormányt, melynek miniszterelnöke Kádár János.
November 4-én hajnalban a szovjet csapatok általános támadást indítottak Budapest és a nagyobb városok ellen. Nagy Imre a Jugoszláv nagykövetségre menekült.
A forradalom után mintegy 22 ezer embert állítottak bíróság elé.

A Kádár rendszer legtöbb lényeges eltérése a Rákosi rendszertől é s a környező szocialista országoktól 1956-ra vezethető vissza.

Utólagosan ellenforradalomnak nyilvánították, számos szervezet működését beszüntették, több százan hagyták el Magyarországot.
16. A Kádár rendszer induló modellje
Megérkezett Kádár János is Budapestre, miniszterelnök lett. A kormány nem élvezte a nép bizalmát, a lakosság döntő többsége elutasította a létezését. Bázis híján a Kádár kormány kénytelen volt a munkástanács küldötteivel tárgyalni, bár egyértelmű volt a kimenet, mert ők Nagy Imrét akarták a kormányba, és a szovjet csapatok azonnali kivonulását sürgették. 

Nagy Imre és társai november 22-én elhagyták a Jugoszláv nagykövetséget, bízva a Kádár kormány által adott garanciákba, de autóbuszukat szovjet katonák eltérítették, Nagy Imrét Romániába szállították, ahol megkezdődött kihallgatásuk.

Magyar Forradalmi Honvéd Karhatalom

Münnich Ferenc vezetésével megalakult. Feladata volt a rend helyreállítása. Utasításokat a párttól és a kormánytól kapta. Feloszlatták az állami, gazdasági és kulturális területen működő forradalmi bizottságokat, törvényen kívül helyezték a munkástanácsokat, megtörték a sztrájkokat. Rögtönítélő bíráskodás, fellebbezni nem lehetett. Megfélemlítést, bosszúállást szolgáltak ezen intézkedések. Kijárási és szesztilalom volt érvényben.
ENSZ véleménye

1957 januárjában megkezdődött a „magyar kérdés” vizsgálata. A vizsgálat eredménye szerint az országban spontán felkelés zajlott le. A felkelés előtt és november 4-e óta folyamatosan megsértik a nép alapvető jogait Magyarországon.

Restauráció
1957 májusától oldódni látszódott a feszültség. Feloldottál az éjszakai kijárási tilalmat, országgyűlési ülést is tartottak. Május 1-én Kádár János beszélt a Hősök terén, bűnözők tettének nevezte a forradalmat. Nem maradt kétség: Magyarországon restaurálták a Pártállamot.  Nagy Imrét felelőségre vonják, koncepciós perben halálra ítélik. (Nagy Imre megtagadta az együttműködést saját koncepciós perében, holott tudta hogy ez életébe kerül. Nem mondott le miniszterelnöki posztjáról).

Először a Pártot kellett talpra állítani, szovjet segítséggel, ahogy látszott hogy csökkentek a remények a forradalom céljainak elérésére, úgy nőtt az MSZMP (MDP utódja) létszáma. Már szó sem volt többpártrendszerről, egyetlen párt kizárólagos uralma valósult meg.
Az országot területi és munkahelyi  szinten behálózó pártszervezetek és azok csúcsszervei – Központi Bizottság, Politikai Bizottság – érvényesítették a párt akaratát. 

Irányították:

· kül-, belügy

· honvédelem

· igazságügy

· művelődésügy

· sajtó

· gazdaság minden szintjét:

· árak

· bérek

· üzemek

A Párt közvetlenül irányította

· Munkásőrség

· Szakszervezetek

· Kultúra egészét
KISZ, kisdobosok, úttörök
Választások

1958-ban tartották meg a választásokat 1956 helyett, addigra a „régi-új” rendszer elég erősnek érezte magát. A választások eredményei egészen 1985-ig hasonló képet mutattak. A szavazók 99,6 %-a, a Hazafias Népfrontra szavazott.

Szovjet csapatok NEM vonulnak ki

A Pártállam olajozott működésének alapja a Kádár-rendszerben is az erőszak szervezetek szolgálatba állítása volt. A legfontosabb ilyen szervezett a szovjet hadsereg volt, Kádár maga mondta, hogy ne vonuljanak ki a csapatok Magyarországról, hisz biztosítékot látott hatalmának fennmaradására.

17. A Kádár rendszer lezáró modellje
A magyar pártvezetés a hatvanaes- hetvenes évek fordulóján érzékelte, hogy Moszkvában rossz szemmel nézzik a reformokat, a gazdasáégi nyitást. Kádár János feláldozta a reformok tovább vitelét, de a „Kádár rendszert” megmentette.
Reformellenes nézeteket vallók 2 dologra építettek:

1. MSZMP és SZKP közötti nézetkülönbségekre: pl. Nyugattal való gazdasági kapcsolatok bővítése, Világbankba való belépés tervezése.

2. Az MSZMP-ben kisebbségbe kerültek a munkások, csökkent a fizikai dolgozók száma a pártban, köszönhetően a Kádár rendszernek.

Munkásellenzék sikere 

Alkotmány módosítása, személyi változások

A Magyar Népköztársaság szocialista állam
Az állami tulajdon az egész nép vagyona

Kádár kérte nyugdíjazását, de mivel senki nem tudott volna helyére lépni, így feltűnt mekkora szükség van rá, és megerősödve került ki ebből a manőverből. E manőver segítségével szabadult meg Fock Jenő, reformer miniszterelnöktől.

Új gazdasági mechanizmus leállítása

Munkásérdekekért való fellépés az értelmiséggel szemben. Az 50 legnagyobb magyar (ezek adták az export 60%-át) vállalatot, állami irányítás alá helyezték. Szorgalmazta a Pártvezetés a fizikai dolgozók felvételére a pártba.

Gazdasági helyzet alakulása
IV. ötéves terv (1970-75)

Gazdasági fejlődés jellemezte. Mezőgazdasági gépesítések, infrastruktúra, szolgáltatási szféra javult. Az 1973-as olajárrobbanás derékba törte a fejlődést. Hatására a világgazdaságban hatalmas átalakulási folyamat ment végbe.

Gazdasági válság – olaj ára

Arra számítottak, hogy a gazdasági válsága szocialista világrendszert nem érintheti.

Megindult az ország nagymértékű eladósodása. Az életszínvonal csökkenés és a munkanélküliség elkerülése elsőrendű politikai-hatalmi prioritás maradt. Az eladósodás öngerjesztő folyamattá vált, a törlesztések részleteire is hitelt kellett már felvenni. Nagy károkat okozott a gazdaságban, a KGST-ben lezajlott változások is, a KGST-vezetők politikája tovább távolította a magyar gazdaságot a világpiaci realitásoktól.
Új reformkísérletek

1977 októberében az MSZMP Központi Bizottsága visszakanyarodott a reformkoncepcióhoz. Döntés született a gazdasági növekedés és a beruházások visszafogására, abból a megfontolásból, hogy a nem hatékony gazdaság maga termeli az adósságot. A fordulatot személyi változások is jelezték. Valódi válságkezelő programmá nem válhattak, az alapok érintetlenül hagyása miatt. 1979-80-ban termelői és fogyasztói árreformot hajtottak végre és befagyasztották a reálbéreket.
kisvállatok jöhettek létre
vállalati tanács -> vállalat vezetők kinevezése

„második gazdaság” legalizálása -> gmk-k alakulása, túlórák, emberek kizsákmányolása

mozgásba lendült a bankszakma

Eladósodási folyamatot nem sikerült megállítani.

Belpolitikai változások

Pártállam alapjai megingathatatlanok maradtak. Az életszínvonal tartása és a teljes foglalkoztatottság továbbra is nagyon fontos volt. Ezek fenntartása, egyre nehezebb volt.
Engedélyezték az utazást. E rendszerből a demokrácia és nemzeti elkötelezettség hiányzott.
A Kádár rendszer utolsó zavartalan kongresszusát 1985 márciusában tartották. A kongresszuson hangsúlyozták a párt egységességét, elkötelezettségét, de fellépést sürgettek az eszméinkkel ellentétes és a közerkölcsöt sértő jelenségekkel szemben.

18. A rendszerváltás 1989-90. 
Békés átmenet
A magyarországi átmenet példa nélküli mind a magyarság, mind a szocializmusok történelmében. A forradalmi jelentőségűnek nevezhető változások békésen, rendezetten, tárgyalásos formában, alkotmányos és jogi keretek között zajlottak le. Az uralkodó állampárt, a demokratikus választások után átadta a központi hatalmat  a többséget szerzett pártoknak. A változásokban és a magyar szocialista modell kialakításában kulcsszerepet játszott a magyar reformértelmiség.
Ellenzéki erők
A fokozatosan és kezdettől fogva szerveződő ellenzéki erők 1989 tavaszán szövetséget kötöttek. Ez a szövetség volt az első olyan hatalom mely ténylegesen az állampárttal szemben állt. A monokritikus magyar politikai rendszer kétpólusú hatalmi rendszerré alakult át. Ellenzéki Kerekasztal – megszervezett politikai erőként működött. Az állampárton belül is legalább két hatalmi erő alakult ki. Az MSZMP-n belül a radikális reformerek politikai erővé váltak (a másik Grósz Károly féle csoportosulás).

Az ellenzéki pártok erejét növelte az általános elégedetlenség, a kommunista- és szocialista ellenes tömeghangulat.  A jelentős pártok (MDF, SZDSZ) mindegyike „gyűtőpárt” volt, politikai nézhetek laza szerkezete. Tisztulásuk a választások után kezdődtek meg.

A politikai rendszer hatalmi szerkezetének átalakulása 1987 nyarán, őszén kezdődött el, Az események 1989 tavaszán felgyorsultak és ezek a változások 1990 őszéig tartottal.

A politikai rendszer forradalmi jelentőségű – de nem forradalmi jellegű – átalakulása teremtette meg a rendszerváltás feltételit és kereteit.

A hatalomváltás a következőket foglalta magában:

· uralkodó elit cseréje

· politikai vezetők és a politikában aktívan részt vevők tömeges méretű cseréje

· új hatalmi intézmények

· átalakult a döntések birtoklásának és döntéshozatali eljárások rendszerét

A Nemzeti Kerekasztal  politikai megállapodásának eredménye lett, az alkotmány szövegének elfogadása. Ezen elveket rögzítette az alkotmány:
· parlamentáris köztársaság

· független, demokratikus jogállam

· hatalommegosztás

· népszuverenitás

· többpártrendszer

· emberi jogok

· törvények uralma

1989 október 23-án kihirdették az októberi alkotmányt, ugyanezen a napon, a parlament elnöke Szűrös Mátyás, aki e naptól az ideiglenes köztársaság elnöke, a Kossuth téren kihirdette a köztársaságot. A jogállam születésének dátuma. Megkezdi az alkotmánybíróság a működését.
1989 november 26 népszavazás
Csak az országgyűlési választások után kerüljön sor a köztársasági elnök megválasztására? – Az igen szavazatok száma minimális különbséggel volt több a nem szavazatokénál. A népszavazás eredménye kifejezte a közvélemény zavarodottságát és megosztottságát. A népszavazás hatására megszűnt az ellenzéki erők egysége.

A reformországgyűlés 1990 március 16-i hatállyal kimondta feloszlását.

1990-es országgyűlési választások
Felgyorsult a magyar társadalom pártosodása. A választások eredményeként létrejött a szabadon választott többpártrendszerű parlament. Az újonnan választott országgyűlés tagjainak 95,6 %-a új képviselő volt. A választópolgárok a múlt ellen szavaztak, kiszavazták a baloldalt az országgyűlésből. 
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Az új országgyűlés 1990. május 2-án tartotta megalakuló ülését. Az ülésen megválasztott házelnök, egyben ideiglenes köztársasági elnök, Göncz Árpád a választási eredmények ismeretében a legnagyobb párt elnökét, Antall Józsefet kérte fel a kormányalakításra. Antall József az MDF, az FKGP és a KDNP parlamenti frakcióira támaszkodva, 60%-os kormánytöbbséggel rendelkezve alakította meg kormányát.
19. A Kádár rendszer válsága 1985-89-ig
A nyolcvanas évek közepén bebizonyosodott, hogy a Kádár-rendszer belpolitikai korlátai minden reform ellenére erősek. A Kádár rendszer utolsó „zavartalan” kongresszusa 1985 márciusában volt (MSZMP XIII. kongresszus). A kongresszuson ismételten deklarálták a párt egységét, elkötelezettségét a szocializmus építésében, de fellépést sürgettek az eszméinkkel ellentétes és a közerkölcsöt sértő jelenségekkel szemben. A közeli bukás árnyékát vetíti előre, Kádár János szavai, beszéde végén: Ember, küzdj és bízva bízzál!
1985 június 8 – országgyűlési választások

Az országgyűlési képviselők jelölőgyülésein számos spontán, nem a rendszer által felülről vezérelt felszólalás és jelölés történt. Az új parlamentben a képviselők 63%-a új a parlamentben, a választás megtörte a kádári kemény magot, amelynek tagjai 1956-tól lényegében folyamatosan tagjai voltak a politikai elitnek. Az egypártrendszer korlátain belül reformországgyűlés jött létre, mely a politikai korlátok felszámolásával teljesíthette történelmi feladatát.

A parlamenti ciklus kezdetén alig ülésezett a z országgyűlés, 1985-86-ban 12 ülést tartott, 1985-ben négy, 1986-ban öt törvényt alkotott. A parlamentben az MSZMP tagok aránya 75,1% volt. 1986-ban, házszabály-módosítás, jogi eszközökkel kívánja fékezni a képviselői aktivitást.
Törvény a jogalkotásról
A jogállam építési folyamat első lépése az 1987-es X. és XI. törvény.  

· „Becsempészte” a pártállami struktúrába törvények uralmának elvét.

· Csak a törvényi és rendeleti típusú jogforrásokat tekintette a kormányzás jogi eszközeinek, szakított a pártállamra jellemző utasítási típusú parancsjoggal.

· Nyilvánossá tette a jogalkotás döntéshozatalát, és abban intézményesítette az állampolgári részvételt is.  

A jogalkotási törvénytől számítva ugrásszerűen megnőtt a törvények száma, melyeket az országgyűlés alkotott:

	Év
	Törvények száma

	1985
	4

	1986
	5

	1987
	12

	1988
	26

	1989
	58

	1990
	104


Az 1985-1990-es országgyűlési ciklusban három kormány létezett.
	Kormányok
	Parlamenti ülések száma

	1. Lázár György
	14

	2. Grósz Károly
	16

	3. Németh Miklós
	53


Demokrácia csomagterv

Németh kormány- jogállam megteremtését programjában magára vállaló kormány.
A politikai intézményrendszer korszerűsítését célzó munkálatokról, valamint az ahhoz kapcsolódó törvényjavaslatok és intézkedések ütemtervéről szóló tájékoztatót – vagyis a demokrácia csomagtervet.

Társadalmi követelésre, és a kormányzat szándékából törvény született az egyesülési jogról, a gyülekezési jogról, a sztrájkról, a népszavazásról és a népi kezdeményezésről. E törvények összhangban vannak az emberi jogokra vonatkozó egyezményekkel.

Egyesülési törvény – „mindent szabad, ami nem tilos” elvére épül. A társadalmi és parlamenti vita, lényegében az egy- vagy többpártrendszerről szólt. Az egyesülési törvény még nem szabályozta a pártkérdést, Az MSZMP 1989 februárjában elfogadta a többpártrendszer, majd 1989 október 23-án, kihirdetett alkotmánymódosítás törölte el az egypártrendszert.
Békés átmenet
A magyarországi átmenet példa nélküli mind a magyarság, mind a szocializmusok történelmében. A forradalmi jelentőségűnek nevezhető változások békésen, rendezetten, tárgyalásos formában, alkotmányos és jogi keretek között zajlottak le. Az uralkodó állampárt, a demokratikus választások után átadta a központi hatalmat  a többséget szerzett pártoknak. A változásokban és a magyar szocialista modell kialakításában kulcsszerepet játszott a magyar reformértelmiség.

Ellenzéki erők
A fokozatosan és kezdettől fogva szerveződő ellenzéki erők 1989 tavaszán szövetséget kötöttek. Ez a szövetség volt az első olyan hatalom mely ténylegesen az állampárttal szemben állt. A monokritikus magyar politikai rendszer kétpólusú hatalmi rendszerré alakult át. Ellenzéki Kerekasztal – megszervezett politikai erőként működött. Az állampárton belül is legalább két hatalmi erő alakult ki. Az MSZMP-n belül a radikális reformerek politikai erővé váltak (a másik Grósz Károly féle csoportosulás).

Az ellenzéki pártok erejét növelte az általános elégedetlenség, a kommunista- és szocialista ellenes tömeghangulat.  A jelentős pártok (MDF, SZDSZ) mindegyike „gyűtőpárt” volt, politikai nézhetek laza szerkezete. Tisztulásuk a választások után kezdődtek meg.

A politikai rendszer hatalmi szerkezetének átalakulása 1987 nyarán, őszén kezdődött el, Az események 1989 tavaszán felgyorsultak és ezek a változások 1990 őszéig tartottal.

Jelentős hatással volt a demokratikus átmenetre, az 1988-as MSZMP pártértekezlet. Bekerültek a hatalomba a radikális reformerek, megindultak a megyei pártértekezleteken is a konzervatív rendpárthoz tartozó vezetők cseréje. A pártértekezlet legfőbb eredménye a konzervatív rendpárti vezetők teljes veresége és az volt hogy a Grósz – féle új rendpárt a radikális reformerekkel kötött szövetséget (Nyers Rezső, Pozsgay Imre)
A Kádár féle konzervatív rendpárt tagjai azt hangoztatták, hogy „Magyarországon semmiféle értelemben vett válság nincs”, hogy 1956 őszéhez hasonló anarchia kezd kialakulni, amit csak szigorú rendteremtéssel lehet megfékezni, és ennek a rendteremtésnek kizárólag Kádár János lehet a vezetője.
Az állampárt lényegében belső önfelszámolással és a reformerők fokozatos térnyerésével megosztotta hatalmi pozícióját, később, pedig elvesztette monolitikus hatalmát. Elvégezte önmaga felszámolását 1989 október 7-én.







A 20. század története, a rendszerváltozások története
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