Ajánlás: Az Államigazgatási Főiskolára

  2001-2002-es tanév

1. A bölcselet kezdete. Az ókori indiai és kínai filozófia főbb jellegzetességei, alapgondolata

A filozófia: görög eredetű szó, eredetileg a bölcsesség szeretetét jelentette.  Bölcselet, a megismerés általános formája. A filozófia az ember alapvető kérdéseivel: a lét, az élet, a megismerés, a boldogság, a lélek, a halál, a túlvilág és az isten kérdéskörével foglalkozik. Tartalmilag tudományos igényű világnézet. Eredetileg a világ egészére, a valóság lényegére vonatkozó osztatlan tudomány értelmében használtak.

Állást foglal:           -  a világ egységére, 

                                            -  az anyag és szellem természetére, 

                      
                     - az ember és a történelem értékeire és

                     - az ember szabad és meghatározott magatartására

a)   Ókori Kelet filozófiája:

Már jóval i. e. kial-t Kínában és Indiában.

b)   India

Filozófia sajátossága, hogy elszakad mind a vallásos hittől, mind a művészet fantáziavilágától, az egész hagyományos mitológiai világképtől, s eszméit önálló, fogalmi gondolkodás révén rendszerezi. Ez Indiában is tökéletlenül ment végbe. Az Indiai filozófiákat aszerint nevezzük ortodox (pl. brahmanizmus) v. nem ortodox (pl. buddhizmus) rdsz-eknek /igazhitű, hithű/, hogy elismerik-e a legősibb indiai szent írások, az i.e. XV. és i.e. V. sz. között keletkezett Védák /tudás könyve, ezer esztendő irodalmát foglalja össze/ érvényességét. A Védákhoz írott magyarázatként fogható fel az Upanisádok /melléülés/, majd ezek után írott magyarázatként fogható fel az ún. szútrák /rendszerező kísérletek/ a tudás kül. ágainak összefoglalására /pl. Káma - szútra/. 

Az indiai bölcselet végső célja: kiszakítani a lelket az újraszületések újra és újra visszatérő sorából, lehetővé téve a lélek megnyugvását, beleolvadását a világegyetembe.

c)   Kína
Klasszikus korszaka: a nemzetiségi szervezet felbomlása és az egységes császárság kial-a közötti időszak. 

Az első filozófiai írások: a Su king /írások könyve/ és a Ji king /változások könyve/, a jin és jang váltakozik a tao /út/ - örök tv.- szerint. A kínai bölcsek szerint a természet 5 elemének /víz, tűz, föld, fa, fém/ az emberben 5 cselekvés és 5 boldogság felel meg. A hagyomány szerint e két könyvet Konfucius állította össze. Konfuciusznál a tao a hagyományos, patrichális erkölcsi rendet jelenti, mely nem önmagától érvényesül; a „nemes embernek” /nemeslelkű/ arra kell törekednie, hogy az igazságosság erénye /az egyén ne lépjen túl a társ-ban elfoglalt helyén/ szerint éljen. Konfuciusz tanítása, a konfucionizmus Kínában hivatalos állami ideológiává lett.

A másik fontos irányzat a taoizmus. Alapvető könyve a Lao-ci, mely később a Tao tö king /Az út és erény könyve/ címet kapta. A Lao-ci szerint a tao a természetes világrend tv-e, a bölcs ember a szavak nélküli tanítást valósítja meg. A taoizmus bírálja a kormányt, udvart, adókat, háborúkat és az ősi állapotokhoz szeretne visszatérni. Kínában népi valássá vált a taoizmus.

2. A filozófiai gondolkodás megjelenésének társadalmi-történelmi feltételei a görög poliszokban. A preszokratikus szakasz kiemelkedő képviselői, meghatározó gondolatai.

Az Ókori Kelet filo-jával párhuzamosan Európa D-i részén a Földközi – tenger mentén született meg a görög kultúra. A görög filo képviselői kezdettől fogva nyitottak voltak a változó világ kihívásaival szemben. Arra törekedtek, hogy tudományos módon válaszolják meg azokat a problémákat, amelyek a kor emberét foglalkoztatták. A fejlődés, -úgy, mint Keleten – itt is a patrichális társ-i berendezkedéssel és mitológikus gondolkodással kezdődik, de a társ. kezdettől fogva szabadabb berendezkedésű. E korai filozófia hasonló a keletihez: naiv természetbölcseletből és erkölcsfilozófiából áll. Az „őselv”, az arkhé kutatásoktól számíthatjuk a mitológiától végleg elszakadó filo-át.

Milétoszi iskola: 

A görög filo. egyik legkorábbi irányzata, olyannak vélte a világot, amilyennek azt látta 

Képviselői: - Thálész: őselv a víz

                   - Anaximenész: őselv a levegő

                   - Anaximandrosz: - őselv apeirón

                                                 -föld és légi térképet készített, bevezette a napórát Hellászban 

Ők elfogadták a valóságos lét elsődlegességét. Probléma volt számukra, hogy az ember képes-e a valóság lényegét megragadni. A világ lényegét a sokféleség egységének tartották, és azt mondták, hogy a világban rejlő ellentétek a lehető legtermészetesebb módon kell kezelni. 

Hérakleitosz:

A Milétoszi isk. gondalatait fejleszti tovább, őselve a tűz. Filozófiája: a kozmoszt a örökkön élő tűz alkotta, a lényeg: panta rhei (minden változik). Keletkezésből és pusztulásból áll elő a törvényszerű összhang, a logosz /eredetileg: beszéd, majd gondolat, értelem./

Püthagoreusok:

Tanításában a pesszimizmus egyfajta misztikaként jelenik meg.

Képviselője: Püthagorasz /művei: A természetről, Az államról, A nevelésről/ arkhéja a számok, különösen a 10-es: a világban 10 szféra van és ellentétpárból jön létre a harmónia. 183 világ van. Föld: központ körül keringő bolygó.

Eleai iskola:

Megalapozója Parmenidész /formális logika alaptételének létrehozója; A=A/, alaptv-e a logikai azonosság -> a helyes gondolkodás nem tartalmazhat ellentmondást, a világ lényege a mozdulatlanság. Szerinte csak a mozdulatlan lét, az EGY létezik. Kedvenc tanítványa Zenón aporiák /nehéz kérdések/ felállításával próbálta igazolni mestere tanítását /Akhilleus és a teknős; nyílvessző/.

Empedoklész:

Az eleai filozófusokkal szemben össze akarta kapcsolni a mozgó és a mozdulatlan világ gondolatát. Szerinte négy –isteni- elem van: víz, levegő, tűz és a föld, és ezeket a szeretet és a gyűlölet mozgatja. Konkrét dolgok keletkeznek, elpusztulnak. Műve: A természetről.

Anaxagorasz:

Empedoklészi filozófia folytatója. Szerinte az ember lényegét a spermák /ősmagok/ alkotják. Szerinte a Nap izzó érctömeg, ezért más égitesten is lehet élet   -> koncepciós per /tagadja az isteneket/. Száműzték Athénból. Szerinte az anyagok összetettek. Nincs abszolút keletkezés és elmúlás.

Atomisták:

Jeles képviselője Démokritosz úgy vélte, hogy az anyagok minden fajtája egynemű, osztatlan atomokból épül fel, melyek összeütköznek, egyesülnek, szétválnak. Azt mondta, a világot nem az istenek alkották. A dolgok kapcsolatában minden meghatározott, nem véletlen.

Szófisták:

Első hivatásos pedagógusok, akik önkéntes anyagi juttatás fejében végezték nevelő munkájukat. Abból indultak ki, hogy mindennek a mértéke az ember, vagyis a társ-ban minden az emberen múlik. A társ-i létezés erényeire tanítanak. Nevük eredetileg a bölcstudós embert jelölte.

Prótagorasz: egyik legjelentősebb képviselője, aki szerint még az istenek létezésében sem lehetünk bizonyosak. Túllépett a valláson, helyébe az erkölcsöt állította. Műve: Istenek.

Prótagorasz utáni fiatal szófisták: karrieristák. Képviselői: Gorgiasz. 3 tétele: - nem létezik semmi








         - ha létezne is vmi, nem lehetne megismerni








         - ha meg lehetne ismerni, nem lehetne közölni az ismeretek.

3. A görög filozófia klasszikus korszaka. Szófistáktól Platónig.

Szókratész (Kr. e. 470-399)
A gyakorlati filozófia (etika) megalapítója. Nagy jelentőséget tulajdonított az önismeretnek. Jelmondata: Ismerd meg önmagad! A szófisták kortársa, gondolataik folytatója, és bírálója. Athén főterén /Agóra/ beszélgetett a polgárokkal, műveket nem írt. Delphoi jósda szerint a legbölcsebb ember Athénban. Erre a válasza: Én legalább tudom, hogy semmit sem tudok.

Módszere az indukció: a fogalmakat az ismerős dolgokról szerezhető jelentő képekből állította össze.

Célja a biztos tudás elérése volt. A helyes tudás azért fontos, mert az erény nem más, mint a jó ismerete. A jó megtételéhez elegendő megismerni azt. Az erény az emberi cselekvéseket szabályozó föltétlen jó. Az erény így tanítható és az ember legnemesebb feladata az erény tanulása és gyakorlása, mert az ember a jót csak tanulással ismerheti meg. A cél nem szentesítheti az eszközt. A törvényellenes cselekedet minden körülmények között rossz. Szókratésznél jó az, ami a természet törvényeinek megfelel. Megvádolták, hogy megrontja az ifjúságot és istentelen. Törvényszék elé állították és halálraítélték. 

Szókratészi iskolák
Megarai iskola

Alapítója Eukleidész. Képviselői: Eubulidész, Kronosz. Az istennek is nevezett egyet a jóval azonosította, mely jó tehát örök és változatlan. Közvetítette Szókratész erkölcsi autarkiaeszményét a sztaikusoknak.

Cinikus iskola

Alapítója Antiszthenész. A gyönyört, mint etikai célt elveti. Az antarkia eszméjét tartották a legfontosabbnak, megvetették a kultúrát és a tudományt. Képviselője: Diopenész, aki hordóban lakott, állati eledellel táplálkozott. 

Kürenei iskola

Alapítója Arisztipposz. Szerinte egész tudásunk egyéni benyomásokból, a dolgok bennünk keltett hatásaiból áll. A különféle testi és lelki gyönyörök jelentik a legfőbb jót. Képviselője: Hépésziasz.

Platón (Kr. e. 427-347)

A legnagyobb Szókratész tanítványai között. Tanítása szerint mivel az érzéki lét változandó, nem ismerhető meg teljesen és igazán.

Az idea a létezőkben lévő, tökéletes valójukat már eleve magában foglaló eszme. Az idea külön, önmagában is létezik. Az idea hosszú lelki munka eredménye. Az ideák nem magában való független, merev formák, hanem a gondolkodás révén feltárt lényegek Ezek az örök eszmék szabályozzák az ember gondolkodását és cselekvését. Mindenkiben benne van az idea megismerésének természetes ösztöne.

Valódi megismerés: lelkünk emlékezik az ideákra, amelyeket istenségrészként a földi testbe költözés előtt maga is szemlélhetett.

Platón a lélek halhatatlanságát hirdette: Ha minden élő csak elhalna és a halott nem éledne, a mindenség hamar holttá válna. Ha csak az pusztulhat, ami összetett, az egyszerű, mint felbonthatatlan elenyészhetetlen, s a lélek ilyen legegyszerűbb.

A boldogság a földön is megközelíthető, ha folyton az erény útján járunk.  A Platón-féle államrend ideája az arisztokraták uralma, mert a dolgok természete szerint ők a legértelmesebbek. Plantón az egyént elválaszthatatlannak tartja a közösségtől. Az állam embereit három csoportba osztja:

filozófusok osztálya (az eszes lélekrésznek megfelelően, melynek erénye a bölcsessé) - vezet

harcosok vagy őrök osztálya (a bátor lélekrésznek megfelelően,  melynek erénye a bátorság) – védelmezi a társadalmat

földművesek és kézművesek osztálya (a vágyódó lélekrésznek megfelelően, melynek erénye a mértékletesség) – ők tartják el a 1., 2.

Filozófiájának korszakai: - Szókratészi




 - Permemidészi




 - Püthaopreuszi

4. Arisztotelész filozófiája.

Athén birodalomépítő törekvései elbuktak. Jöttek helyette új birodalmak. Előbb MAkedónia, maj a hellenisztikus birodalmak, végül Róma. Makedónia fölemelkedése idején működött Arisztotelész.

Arisztotelész:

Platón legnagyobb tanítványa. Legfőbb célja a létezők valóságának a megismerése, a mindenre kiterjedő tudás. A létezés Arisztotelész szerint a teremtő energia munkája. Arisztotelész a tudományt felosztja:  - előkészítő tudományra

 







 - elméleti tudományokra

 - gyakorlati tudományokra

 - poietikus tudományokra

A bizonyítási soroknak Arisztotelész szerint határa van, azaz a feltételek száma mindig véges kell legyen (nem lehet végtelenbe hátrálni), mert a végtelent nem lehet végigjárni. Ez filozófiájának egyik alapelve. 

Bizonyítási elmélet: bizonyos tételeket általánosabb érvényű tételekből vezetünk le. Kétféle ellentét:



- kontradiktórikus: fogalmat úgy tagad, hogy az ellenkezőjét állítja, pl. fehér – nem fehér



- konkrét ellentét: egy fajin belül két szélsőséges fogalom, pl. fehér - fekete

A metafizika arisztotelészi alapelve szerint a forma az anyag megvalósulása, az anyag a megvalósulás képessége. A létezés feltétele, hogy a kettő együtt jelentkezzen. A természetben minden egyedi létező az anyag és a forma kettősségét (dualizmusát) mutatja, ami egyúttal a változás magyarázata. A tökéletesség a forma teljes kibomlása. 

A négy ok valamelyike adja meg valaminek a létét.  - anyagi ok

            - formai ok

            - mozgató ok

            - célok

A világ – mozgás – ok soron nem lehetnek végtelenek, a végén Isten áll. Istennek nincs teste: örök tiszta forma. Isten tehát az önmagát gondoló gondolkodás. 

Az ember erkölcsi célja, hogy felismerje és betöltse helyét és rendeltetését a világban. Az erény állandó cselekvési készség, következetes tevékenység. Az értelmi erény az észbeli tiszta tevékenység, az igazságosság, míg az erkölcsi erény a túlzások elkerülése, középút a túl sok és a túl kevés között. Az erény neveléssel, a jó állandó gyakorlásával, önfegyelemmel és harccal fejlődik. A politikai erények közt van a méltányosság is. A legtökéletesebb államforma az arisztokratikus és demokratikus elemekből szövődő monarchia.

Poétikája vagy művészetelmélete szerint a művészet a típusok bemutatásával történő utánzás, melynek célja a közmeggyőzés. A művészet az eredetit, a jellemzőt utánozza, melynek megvalósítása a természetnek is csak részben sikerül. Poétikájában szól az eposz és a dráma elméletéről. 

5. Középkori keresztény bölcselet

A Római Bir-mat a III. sz-tól kezdve válságok sora rázta meg, és a IV. sz-tól kezdve a bir. kettévált. K - és Ny – Római Bir-ra.

Ennek a nagy társ-i átalakulásnak volt ideológiája a kereszténység, mely egyben kimondja: - vmennyi ember testvériségét










      - Isten előtti egyenlőséget










      - lélekben való szabadságot

A kereszténység az elvont embert testestesítette meg és az ember, és Isten egységét hirdette. A humanizmus elmélete volt.
Zsidó források:

Isten szeretete a zsidóságot választotta az emberiségből népévé és szövetséget kötött velük. A zsidó vallás tanait a következő 13 hittétel foglalta össze. A kereszténység egyik forrása a zsidó vallásban az egyistenhit, monoteizmus a zsidó vallás alapgondolata. A kereszténység alapítója Jézus és tanítványai az apostolok /12/. Jézus követőit Messiásnak nevezik.

Patrisztika:

A keresztény filozófia első korszaka az egyházatyák működésének a kora. Az egyházatyák mind a hitet, mind a tudást fontosnak tartották. A patrisztikus bölcselet fénykora Szent Ágoston filozófiája. Az egyház teológusai között viták folytak a dogmák rendszerének, a dogmatikának értelmezéséről.

Adoptiárusok: Krisztus csak ember

Dokétisták: Krisztus csak isten.

Arianizmus /IV. sz./: megteremtője Arius, azt mondta, hogy Isten nem azonos az atyával, csak hasonló lényegű.

Képviselői: - Alexandria kelemen /Clemeus/


       - Origenész /Clemeus iskolájába járt/


       - Tertullianus /”Hiszem, mert képtelenség”./


       - Szent Ágoston: Az igazság a külső világ dolgaiban nem található meg, hanem csak önmagunkban keresve. Az igazságon                    

                                                   kívül a jóság és a szépség is istentől ered. A legfelsőbb fokon van Isten, utána a teremtett lények. A 

                                                   világi államot alárendeli az egyházi fennhatóságnak, azt állítja, hogy az érzéki megismerés 

                                                   megbízhatatlan 

                                                   etikája: szeretet – etika.

                                                        2 fő műve: - Vallomások





         - Isten államának

Skolasztika:
A latin schola – iskola szóbol ered, és a filozófiát a teológiai szolgálójának tekintette. A ~ filozófia egyik legnevesebb vitája, az ún. univerzáliavita: két álláspont: - Platón álláspontja: ált. fogalmaknak csak akkor van igazi jelentésük, ha valóságos létezőket jelölnek -  

   realizmus

- nominalizmus /szófisták, atomisták/: csak egyes létezőket ismer el és az ált. fogalom csak név

Korai skolasztika: 

Legnevesebb képviselője: Szent Anselm (XI.sz.). A szélsőséges realizmus híve.  Kiindulása Platóni, végére már Arisztotelészi. Híres ún. ontológiai /lételméleti/ bizonyítéka kifejezetten Isten ideájából következet Isten létezésére, azt mondja, Isten a legtökéletesebb lény.

Másik fő képviselője Abelárd. Kialakította a nominalizmust Anselmmal szemben. Azt mondja, Isten tudatában van a fogalmaknak. Latin nyelvű vallási himnuszokat írt, de a francia szerelmi költészet úttörője is. 

A skolasztika virágkora:

Legnagyobb alakja: Aquinói Szent Tamás (XIII. sz.). 5 évesen a bencés apátságban kezdett tanulni, 14 évesen a nápolyi egyetem hallgatója, 31 évesen Sorboune tanára. A mérsékelt realizmus legjelentősebb képviselője. Szerinte a világmindenség kp-jában a Föld áll, az Isten és az ember közt hierarchikus rdsz. van. Azt mondja: az ember önálló individualista lény. 

Késői skolasztika: 

Szélsőséges nominalizmus és vallásos misztika a jellemzője. Egyik alakja: Roger Bacon, aki a tapasztalatok fontosságát hirdette, ezenkívül bizonyította a Föld gömbölyűségét és pontos térképet rajzolt.

7. Ismeretelmélet 2 irányzatának kialakulása a 16-17. századi európai filozófiában

Reneszánsz:

A középkor és az újkor közötti átmeneti időszaka, az eredeti tőkefelhalmozás korszaka. A világkép átalakulására a legnagyobb hatást a tudomány gyakorolta, fő képviselője Kopernikusz, ki megalkotta a heliocentrikus világképet – a volt geocentrikus helyett -, a világ középpontjába a Napot állítja. 

Legnagyobb természetfilozófiai alakja Giordano Bruno, ki azt a következtetést vonta le, hogy a naprdszek száma végtelen, s a végtelen világ mindenütt anyagi jellegű. Azt állította, hogy a világ áll. változásban van.

Galileo Galilei:

Olasz csillagász, fizikus, matematikus. A szabadesésre vonatkozó kísérleteivel és eredményeivel megalapozta a kinematikát. Maga készatette távcsövét. A természettudományos forradalom új alapjait teremti meg.

Francois Bacon: 

Az egész reneszánsz filo. betetőzője és az újkori filo. első alakja. Fő műve: Novum Organum. Úgy fogalmaz: le kell számolni a bálványképekkel (törzs, barlang, piac, színház képe). A helyes út, szerinte a tapasztalatból indul ki és – az elméleti rendszerezés után – oda is tér vissza /empirizmus/. Alapelve: a tudás hatalom.

Racionalizmus

A XVIII. század nagy rendszereit kezdetben a racionalizmus, később az empirizmus jellemzi. Racionalisták: Descartes, Hobbes, Spinoza, Leibniz. A racionalizmus azon álláspont, mely minden ismeretet az észből akar levezetni. Módszerének mintája a matematika. A racionalizmus szerint az érzéki ismeret bizonytalan, igaz ismeret csak az ész útján lehetséges. 

Descartes 

Kidolgozta a tudományos megismerés módszertani elveit. Módszerének lényege az értelemből való kiindulás, ezt a módszert racionalizmusnak nevezzük. Az értelmi megismerést tartja minden megismerés alapformájának. Tanai dualista jellegűek, szerinte a világban két elv működik: kiterjedt és a gondolkodó szubsztancia. Híres mondása: „Cogito ergo sum”. 

8. A társadalom, az állam, az ember a 16-17. századi európai filozófiában

Mórusz Tamás: 

Luther és Kopernikusz kortársa. A korabeli angol fejlődés és az eredeti tőkefelhalmozás által felvetett kérdésekre próbált választ találni. Híres műve: Utópia: megfogalmazta a társ-i tulajdonon, a fizikai és szellemi munka teljes egyenlőségén, vallásszabadságon és aszkézisen alapuló, osztály nélküli társ. utópiáját.

Empirizmus

Empiristák a felvilágosodás filozófusai: Locke, Berkeley, Hume.

A módszeres megismerésének a tapasztalatokból kell kiindulnia, és oda kell visszatérnie – tanítja Bacon. (Az ilyen módszert, amely teljesen a tapasztalatra épít, empirikus módszernek nevezzük.)

John Locke 

Filozófiájának fő célja az ismeret eredetének, bizonyosságának és határának a megállapítása. Ezt a tudattartalmak leírásának és elemekre bontásának módszerével igyekezett elérni. Locke minden ismeretet a tapasztalatokból származtat. Elménk eredetileg üres laphoz hasonló, melyre csak a tapasztalás írja fel a különböző adatokat. 

Az érzeteknél Locke kétféle minőséget, tulajdonságot különböztet meg:

1. Az elsődleges minőségek a test fogalmától elválaszthatatlanok és hozzátartoznak a dologhoz. Ilyenek: kiterjedés, alak, mozgás, tömeg. 

2. A másodlagos minőségek a testekben működő erők hatására az érzékeinkben létrehozott képzetek. Ilyenek: szín, hang, szag, hő

A kormányzat törvényhozói, végrehajtói és igazságszolgáltatási funkcióinak szétválasztását szorgalmazta, a bíróságok függetlenedését. 

Az államnak biztosítania kell az egyén jogait, a nép a megállapodását felbonthatja, ha az uralkodó visszaél hatalmával, a népszuverenitás mellett foglal állast. Az abszolút mon. nem megoldás. Társadalomfilozófiája: az emberek kezdetben egyenlőségben éltek, később tulajdonuk védelmében társ-i szerződést kötöttek az uralkodóval, ezzel az alk. mon. elméletét alapozta meg. Pedagógiai nézetei: a nevelhetőség gondolatából indul ki.

Thomas Hobbes: 

Filozófiája ténylegesen a polgárságot szolgálta. 19 évesen elvégezte az Oxfordi egyetemet. Bacon titkára. Fő műve: „Leviatan” és a „Filozófia”. Államelmélete: az abszolút mon. a legtökéletesebb államforma. Egy természetjog, ami nem ruházható át: a saját élet védelméhez való jog.

9. A francia felvilágosodás filozófiai irányzatai. A felvilágosodás filozófusai a történelemről, társadalomtanról, államról, az erkölcsről

A francia felvilágosodás – szemben az angolokkal – a forradalom előtt zajlott le, s ennek szellemi előkészítése volt. Jell: az ész kultusza, a racionalizmus uralma. A francia nemesség nem polgárosodott és nem kötött kompromisszumokat, fényűző életmódjában az udvart utánozta, a polgárság csak lassan tudta fejleszteni az ipart. 

Charles – Louis Montesquieu: 

Az újkori társfilozófia egyik kiemelkedő alakja. Jelentős műve: „A törvények szelleméről”. Közvetlenül Locke állambölcseletéből indul ki. Azt vizsgálja, hogy a természeti viszonyok milyen hatást gyakorolnak az emberre. Szerinte az adott állam formáját a földrajzi körülmények szablyák meg ill. a hatalmat 3 szuverén részre kell tagolni: - törvényhozó hatalom







      - kormányzati hatalom







      - bírói hatalom

Úgy véli, hogy Fro-ban létre kell hozni az alk. mon-át. Pol-i ideálja a mérsékelt liberalizmus, ami azt jelenti, hogy békés úton, forradalom nélkül kell stratégiáját véghezvinni. Célja a polgári állam megteremtése. 

Voltaire: 

A feudalizmus és az egyházi hatalmaskodások ellenfele, a polgári civilizáció megszállottja, de a polgári civilizációt féltette a műveletlen tömegektől, a népnek szüksége van a vallásra. A deizmus /elismeri Isten létét/ képviselője. 

Rousseau: 

Genfi születésű protestáns. 1742-ben Párizsba érkezik, s 1750-ben elnyeri a Dijou-i akadémia pályadíját, az „Értekezés a tudományokról és a művészetekről” című művével. A kérdés: rombolta v. javította az erkölcsöket a tudomány és a művészet fejlődése; válasz: rombolta.

Másik műve: „Értekezés az egyenlőtlenség eredetéről” – a francia forr. majdani vezetőinek bibliája lesz. Azt mondja, hogy az ember a természetből emelkedett ki és megkapott mindent a természettől, amire szüksége volt.

A „Társadalmi szerződés” c. műve: valamennyien egyenlőnek és szabadnak születtünk; a főhatalom érdeke megegyezik a közös érdekével; a magánélet és közérdek összeütközésekor a közérdek kerül ki győztesen; a főhatalom kollektív tény; a tv. célja: a szabadság és egyenlőség megóvása, a tvhozó hat. a népé, a kormány tehát nem fölöttese a népnek, azaz Köztársaság. 

Szerinte igazi dem. sosem létezett, nem is létezhet, hiszen a természet rendjével nem fér össze. A mon. nem szerencsés, mert a tvhozó és a végrehajtó hat. egy kézben van. Nem hisz a hatalom megosztásában. 

La Mettrie:

Katonaorvos. Vakmerő szellem jellemezte. Módszere: megfigyelés és kísérlet. Fő műve: Az embergép. Az újkori materializmust Ő építette először a mechanika rdsz-ére -> mechanikus materializmus. 

Holbach: 

Német származású báró. Enciklopédiákban kémiai, orvosi, filozófiai cikkeket írt. Fő műve: „A természet rendszere” /központban az univerzum áll/. 

Adrian Helvetius: 

A „Szellem” c. műve közönségsiker, ő a szülőapja az „érdek /igazság megismerése sarkallja az embert/ kategóriájának a társelméletben. Látja az anyagi helyzet és az erkölcsi magatartás közötti kapcsolatot. 

Denis Diderot: 

Filozófiai nézetében a deizmus álláspontjáról az ateizmus és materializmus álláspontjára tér át. Fő műve: Enciklopédia. Látja, hogy az ipar és a tudomány egymásra van utalva.

10. Kant filozófiai munkássága

A német klasszikus filozófia az angol ipari és a francia pol-i forr. német elmélete, a polgári átalakulás és fejlődés ellentmondásainak, a pol-i és ipari forr. megjelenítése. Középpontba állította az emberi tevékenységét, dialektikáját ill. a tevékeny emberi szubjektumot az emberi nemben látta meg.

Imanuel Kant: 

Königsbergben született, ott élte le életét, ott volt egyetemi tanár. „Az ég általános természettörténete és elmélete” c. művében a naprdsz keletkezésére vonatkozó elméletet fejti ki. Fő műve: „A tiszta ész kritikája”. Filozófiai fejlődésére Hume és Rousseau volt nagy hatással. Átlátta, hogy a tapasztalatból semmiféle általános és szükségszerű ismeret nem szerezhető ill., ahol a lelkiismeret követelményeinek kell átvenniük a szerepet. Filozófiai rendszerbe foglalta a felvilágosodás eszméit. A transzcendentális módszer feladata: meghatározni az ész érdekeit, igazi természetét, s ezen érdekek megvalósításának eszközeit. Kant filozófiájának jellemzője, hogy az emberi észt veszi vizsgálat alá, mert az ész az a tehetség, amely teljesen megismerés elvei szolgáltatja. Az emberi megismerést 3 fokra osztja: érzékelés, értelem és ész. Bírálja a korabeli filozófiai és teológiai eszméket /pl. az Isten létének bizonyítékait/. A nevelésnek nagy jelentőséget tulajdonított. Minden jó szerinte a helyes nevelésből fakad. A művelődésnek 3 fokát különbözteti meg: - kultúra






 
           - civilizáció






  
           - moralizáció

Saját korában nem örvendett nagy népszerűségnek, dualizmusa miatt balról és jobbról is erősen támadták. Mo-on igen erős hatása volt, összes jelentős művét lefordították magyarra.


    A lelki élet három alapképessége: -  a gondolkodás (megismerő erő, megismerés)

               - az akarat (vágy, vágyó képesség)

               - az érzelem (gyönyör és fájdalom érzése)

11. Hegel filozófiai munkássága. Hegel filozófiai sajátosságai, főbb területei. Hegeli filozófiafelbomlása, utóélete. 

1770-ben született Stuttgartban, protestáns kispolgári cs-ban. Bernben házitanítóskodik, ez az ún. berni korszaka. Kitart korábbi eszménye mellett. Frankfurti korszakában érzi a tehetetlen csalódást, a polgári társ állapotait megváltoztathatatlannak fogadja el. Jénai korszakában keletkezett első nagyobb műve: „A szellem fenomenológiája” c. könyve, melyben a munka szerepét úgy ábrázolja, hogy: csak a munkatevékenység hozza létre magát az embert. A mű az egyéni, a társ-mi és az ideológiai szellem történelmi fejlődését tekinti át. 

Szerinte a dolgok és a gondolkodás, a tárgy és az alany nem egymástól elválasztott lények. Minden valóság ésszerű, és ami ésszerű a valóság. A fogalomnak és a fogalom valóságának szintetikus egysége az idea. Az Abszolútum megnyilvánulási módja a gondolkodás, mely egybeesik a léttel. A világ pedig az idea megvalósulása. Ez a rendszer tehát abszolút idealizmus, mivel csak az ideák valóságosak.

Filozófiai rdsz-e 3 részből áll: 

1) logika: 3 részre osztja: 

1. lét tana: a világszellem kiinduló fejlődési fokozatait mutatja be: - tiszta lét v. tiszta semmi








     - a tiszta lét ellentéte a levés








     - a levés konkrét létezése a valóságos lét

Mindennek 3 alapkategória felel meg: - minőség




              - mennyiség




              - mérték

2. lényeg tana: azt fejti ki, hogy a tiszta lét a konkrét létezésen átcsap a maga ellentétébe a lényeg formájában. A lényeg közvetlen megnyilvánulása a különbség, melynek 2 oldala van: - külső különbség, vagyis különbözőség







  - belső különbség, vagyis az ellentét

3. fogalom tana: megkülönbözteti: - szubjektum





 - objektum





 - eszme

Rdszfilozófiája: „Minden, ami valóságos, az ésszerű.”
Logikája az ésszerűség eszméjét foglalja magában, azaz, hogy minden ésszerű – valóságos. 

2) természet filozófiája: a tiszta anyag tudománya. A tiszta anyag nem más, mint a tiszta eszme másléte -> a tiszta eszme önmagát   

    adja.

3) szellem filozófiája: a legmagasabb fokon önmagába visszatérő eszme tudománya. 

A fejlődésnek 3 fokozata van: - szubjektív szellem




             - objektív ~




             - abszolút ~: - vallás






- művészet






- filozófia

12. A materializmus irányzatai a 19-20. században

Karl Marx:

A legújabb kor egyik legkiemelkedőbb gondolkodója. No-ban született, Londonban halt meg. Eleinte újságíróként tevékenykedett. Legfőbb műve: „A tőke”. Saját filozófiáját a hegelire alapozta, de ugyanakkor a hegeli filozófia rdsz-ét elutasította. Azt mondja: a társ-i létünk determinálja a tudatunkat. A termelési viszonyok összességét azonosította a gazd-i alap fogalmával. A társ-i felépítmény a pol-i és ideológiai tényezőklből tevődik össze. Társadalomfilozófiai nézete: a tőkés társ.;  lényege: az értéktöbblet termelése és kisajátítása. 

Tőke: a polgári társ. legfőbb jellegzetessége a tőkés árutermelés viszonya, a tőkés áruterm. a történelem legmodernebb rdsz-e, a tőkés áruterm. előfeltétele az eredeti tőkefelhalmozás. A haszonszerzés módja: - kölcsön /a kölcsönző számára/







               - befektetés

A term. folyamatában a tőke két részre oszlik: - állandó tőkerész /a munka tárgyára és eszközére fordított tőkehányad/






  - változó ~ /a munkaerő áruba invesztált tőkehányad/

Csak az a tőkés maradhat talpon, aki képes a piaci viszonyokhoz alkalmazkodni. A munkanélküliség folyamatában két tendencia érvényesül: 

· felszabadult munkaerő megőrzi munkaképességét

· a munkanélküliek egy része nem tudja fenntartani munkaképességét

Az elidegenedés problémája: történelmi kategóriának tekinti; a munka elidegenedése az embertől a társ-i munkamegosztás folyamatában rejlik.

Friedrich Engels: 

A marxista társ-elmélet egyik képviselője. Kifejti, hogy a marxista elmélet filozófiai alapját a dialektika képezi. A temfilozófia területén: „A munka része a majom emberré válásában” c. műve, elfogadja, hogy az ember az állatvilágból emelkedett ki, de kifogásolta, hogy nem tudja mi tette emberré az embert. Szerinte az emberré válás meghat. oka a munkában és a beszédben rejlik.

Társadalombölcsészeti munkája: „A család, a magántul. és az állam eredete”. Kifejti, hogy a tört., meghat. mozzanata az emberi élet feltételeinek termelése és újratermelése. A történelmet 3 korszakra osztja: - vadság /emberiség őskora/







          - barbárság /társ-i munkamegosztás létrejötte és fejlődése/







          - civilizáció /a civilizáció kora egyenlő az osztálytárs-mak történetével, az          

oszttárs. gazd-i alapja a magátul.; a civilizációnak a monogámiára épülő családtípus felel meg/

Az államot történelmi kategóriaként kezelte s azt vizsgálta, hogy mikor és miért alakult ki az állam. 

Herbert Marcuse: 

Egydimenziós társ.: az embert átható szenvedélyt /Érászt/ a késői polgári, fogyasztói társ., tehát a civilizáció tönkreteszi, megszünteti a hagyományos polgári társ. emberideálját. Az egyén arc nélküli tucatember; belső világát a polg-i társ kényszerűségei manipulálják -> nincs önálló belső világa. Nem tud kitörni. 

Lukács György: 
Első jelentős műve: „A lélek és a formák”: az emberi magatartás tiszta formái: tragikus /világgal harcoló/ és misztikus /világban feloldódó/. 

Az I. vh. után: „A regény elmélete”: a görögséggel szemben a modern világ Istentől elhagyott világ, a beteljesedett bűnösség korszaka. Majd áttét a marxista álláspontra: a történelem menete szükségszerű. 

Nagy műve: „Történelem és osztálytudat”. Később Hegel felé fordul: a forr. konszolidációja szükségszerű. 

Harmadik lehetőséget keres az amerikai életforma és a sztálini szoc. között. Pesszimizmus és optimizmus között.

13. Az irracionalista filozófiai áramlatok a 19-20. században

A 19.sz-ban erősödött az a felismerés, hogy az ésszerűség csak a felszínen érvényesül, a mélyben irracionális /ésszel felfoghatatlan/ erők működnek.

Schopenhauer:

A 19. sz-i irracionalizmus egyik megalapozója. Pesszimista filozófiája az emberi szenvedés igazolásának kísérlete. Hatással voltak rá a napóleoni háborúk szörnyűsége. Alapgondolata: A világ lényege a szenvedés. Az ember mindig akaratlagosan cselekszik, függetlenül attól, mennyire tudatos a cselekvése. Az akaratlagos cselekvés lényege az egyén életösztönét, létét kifejező életakarat. A bennünk uralkodó élniakarás ellenére az élet szenvedéssorozat s a vége a halál. Az élet csak arra jó, hogy túl legyünk rajta, mégis az életre kell törekedni, nem a halálra. Az élet szenvedés, az élvezet, a boldogság csak negatívum, a fájdalom megszűnése. Az okos ember a fájdalommentességet keresi, nem a gyönyört. Mert a gyönyör csak a fájdalom elmúlta. Az élet ingaként leng a fájdalom és az unalom között. 

Sören Kierkegaard:  
Azt kutatja, mit kell tennie, hogy megtalálja a számára való igazságot, azt az eszmét, amiért élni és meghalni tud. Teljes emberi életet akar, nemcsak a gondolkodás, megismerés életét. A valódi individualitás megvalósulása különböző egzisztenciális magatartásformákban, stádiumokban történik:

- esztétikai stádiumban az individuum az esztétikai létet választja, azaz saját életét műalkotássá teszi, az ember nézőként tekinti a világot /Don Juan/

- az etikai stádiumban az ember saját lehetőségét, mint feladatát választva kifejezi önmaga fölötti szuverenitását, ami biztonságot nyújt

- vallási stádium úgy jön létre, hogy a bűntudat ismét választásra készteti az egzisztenciát: vagy marad a bűntudatban, vagy Istent választja

Friedlich Nietzsche: 

A világ lényegét a hatalomra törő akaratban látta. Az élet az emberben akaró hatalom. Az akarat teljesen független a külső normáktól és önmaga alkotja meg az életértéket.  Szerinte abszolút érték, abszolút igazság nincs. A megismerés az élet eszköze. Tagadja a haladást a történelemben. A régi értékek nem érvényesek, új értékek kellenek; új értéket csak az erkölcsileg független ember adhat magának, az átlagos ember nem -> felsőbb ember: übermensch. Nem képmutató, nem rontotta meg a civilizáció.

Bergson: 

Intuicizmus filozófiájának lényege: az ember csak intuíció, nevelés útján ragadhatja meg a dolgok egyetlen és kifejezhetetlen mivoltát. De szüksége a term. tudásos alátámasztás. Az élet tényeit csak az életlendület segítségével lehet magyarázni.

14. Az egzisztencialista filozófia kialakulása, jellegzetes irányzatai, képviselői

Egzisztencializmus

Jelentése: létezés. Témája az emberi létezés, a személyiség sorsa a modern világban. A hit és a hitetlenség, az élet értelmének elvesztése, megtalálása. A polgári társ. eluralkodó, modern kiúttalanság érzésének legközvetlenebb filozófiai megnyilvánulása. Az egzisztencializmus Fro-ban művészeti irányzatává vált.

Martin Heidegger: 

Az emberi lét ellentmondásait „rejtjelzéssel írja le”. Az embert a világba belevetett lénynek mutatja. A világ lényege a semmi. Sokat foglalkozott a lét kérdésével, ezt mutatja a „Lét és idő” c. munkája, mely  a létkérdés problémáját világítja meg. 

A filozófia eddig nem kérdezett rá a létre. Lét és idő: jelenvalólét létmódja: a gond, a gondolkodás, az emberi alaptapasztalat. A szorongás az ember saját nemlét lehetősége miatt szorong, a jelenvalóléthez viszont hozzátartozik a halál. A halál felszólít bennünket egzisztenciánk birtokba vételére, a tulajdon életre, a semmire. A semmi: a lét leple, a lét fogalmilag nem ragadható meg, a lét a hordozó alap. 

Jean – Paul Sartre:

Nála az egzisztencia maga a valóság, a dolgok, az ember valóságos léte. Semmilyen lényeg nem előzheti meg a létet. Mozgás sincs a világban, hanem csak az anyag eloszlása változik. A gondolat a Semmi. Valósággal csak az anyag bír, és az anyagon kívül nincsen semmi. A konfliktus szabadságok közötti konfliktus. A szabadság az emberi léttel együtt jár, így a konfliktus örök. Az ember szabaduljon el magától, múltjától és a világtól. Az ember szabadságra ítéltetett. Első, nagy filozófiai műve: „A Lét és a Semmi”. 

15. Pozitivizmus – neopozitivizmus – kritikai racionalizmus

Pozitivizmus:

A megoldhatatlan problémának tartja a valóság létalapjának a meghatározását. Megismerésünk kizárólagos tárgyainak a tapasztalat tényeit, a közvetlenül adott jelenségeket és ezek egymáshoz való viszonyát tartja. Az emberi tudásnak korlátjai vannak. A filozófia alapjainak a tapasztalati tudományokat (fizika, biológia történettudomány) tekinti. 

Lényeges problémaköre a nyelv önálló problémaköré fejlődött. Az ember ismereteit kétféle módon nyerheti: - érzéki 

      - gondolati megismerés

Auguste Comte: 

Az első pozitivista rendszer kidolgozója, akitől az irányzat elnevezése származik. A pozitív szó jelentése: valóságos, ellentétben a negatívval, míg a hasznos: értelemmel teli, ellentétben az értelmetlennel, haszontalannal. 3 foka van: - teológiai szakasz /term. feletti erőkkel/      magya-










       - metafizikai szakasz /elvon fil-i erőkkel/  } rázza a 










       - pozitív szakasz /tud-nyal/              világ jelenségeit

Az egyes tudományok a történelem során a köv. sorrendben jöttek létre: mat., csillagászat, fiz., kém., biol., szocio. Minden egyes tud. a köv. módszertani előfeltétele.

John Stuart Mill: 

A polgári dem. filozófusa, az egyén szabadságát védelmezte az állammal és az uralkodóval szemben. Látta az empirizmus korlátait. Tagadta a valóság megismerhetőségét. 

Herbert Spencer: 
Szerinte a világban mindenütt és mindenkor fejlődés van. Azt vallotta, hogy semmit sem lehet megismerni: a lét megismerhetetlen. A valóság dinamikus elve a fejlődés. Tv-e: az integrációt jelent, kül. részek egyesülése, ill. felbomlása. Az integráció érvényesül a vallásban is.

Popper:

A világ folyása nem meghat-ott, nem teljesen megismerhető. 

Neopozitivizmus

Tagadja a filozófia tudományos szerepét, világszemléletét. Elveti a filozófia kialakult nézeteit. Szerinte a tudomány feladata a világ jelenségeinek leírása, nem magyarázza azokat. A neopozitivizmus a filozófiáról azt tartja, hogy a világon nem segíthet, mivel arról csak empirikus (érzékszerveink útján) tapasztalat útján tapasztalhatunk. 
Russel:

Szerinte a természettudomány nyújtja a tudást, a technika a haladást. Az ember meghatározója az agy és a természettörvény. Ezért elveti a vallásos gondolkodást. Az ember szabadságát, a jó élet megvalósítását a természeti feltételek lehetőségeinek tudással, szeretettel való felhasználása adja. 

Analitikus filozófia
Szerintük a köznyelvet kell elemezni, hogy megszabadíthassák a félreérthető értelmetlen kijelentésektől, amelyek a hagyományos tudományos filozófiákat jellemzik. Ha ezek nincsenek a nyelvben, akkor nincs is probléma. pl. ha kiiktatjuk a munkás, tőkés szavakat, akkor nem lesz osztályharc.
Wittgenstein: 

Minden összetett kijelentés egyszerűbbekre analizálható, és azok is még egyszerűbbekre. A világ egymástól független tények összessége.  Amiről nem lehet beszélni, arról hallgatni kell. A hagyományos filozófiát megszűntette. Első nagy alkotása: „Logikai-filozófiai értekezés.”
Késői filozófiája: az ember tehetetlen a világgal szemben. 

