1.) Mi a filozófia, milyen előzményekből született és milyen ágazatai vannak?

(Kultúra, vallás, művészet, tudomány, metafizika, ism. elm., etika, esztétika, hagyományok)

Kultúra: meghatározásának középpontjában az egyetemes hatókörű embernegyed áll, az ember alkotó tevékenysége, s az általa létrehozott értékek összessége. Azaz a kultúra az emberi megismerés, hatékonyság növelésének eszköze és területe, a társadalmi élet bővítője és fejlesztője. A tanult viselkedésmintákból és nemzedékről nemzedékre áthagyományozott tudásból álló életmód. Az embertől független és az embertől függő természet, a veleszületett adottságok, környezeti viszonyok, célkitűzések és a realizálásuk. Szűkebb értelemben a kultúrán csupán a társadalom szellemi szféráját értjük. Legszorosabban a kultúra az oktatás, a nevelés, a tudomány és művészet, valamint a szokás- és hagyományrendszer, környezeti és közművelődési kultúra. A szellemi élet birodalmában legalacsonyabb fokú a tudomány (felfedezés, találmány és technika), azaz a gondolkodás. Fölötte áll a művészet és a filozófia birodalma.

Vallás: emberek eltérő eredetű istenhitét jelenti. A vallásos tudat antropomorfan fogja fel a túlvilági lényeket. Eredet szempontjából vannak természeti vallások, melyek az isteni törvényeknek természetes megismerésén alapulnak; és kinyilatkoztatott vallások, amelyek az isteni kinyilatkoztatáson nyugszanak. Pl.: univerzalizmus, buddhizmus, kereszténység, hinduizmus.

Művészet: a művészet feloszlik költészetre, zenére, képzőművészetre. A művészet a második emberi alkotó teremtés, s az isteni művészet utánzása.

Filozófia:
- A filozófia életmód. 




- A legmagasabb rendű értelmi tevékenység.



- A végső kérdések kutatása.



- Az emberi bölcsesség természete.

A filozófia a bölcsesség szeretete. A filozófia az ember alapvető kérdéseivel: a lét, az élet, a megismerés a boldogság, a lélek, a halál, a túlvilág és az isten kérdéskörével foglalkozik.

Tudomány: célja a változatlan, végső, örök elvek és lényegek megismerése s az ezekből logikusan következő, levezethető valóságok feltárása. Előtérbe került a tudományos módszer és alkalmazás kérdése. A társadalomtudományok emberek (racionális) viselkedésével foglalkozó tudományok. A tudományelmélet legfontosabb feladata a tapasztalat fogalmának tisztázása.

Metafizika: a metafizika vezérelvét, azaz a végső okok számát tekintve: monizmus, dualizmus, pluarizmus. A végső okok minőségét tekintve: materializmus (anyagi létezés), spiritualizmus (szellemi létezés), dualizmus (az előbbi két elv együtt), metafizikai mechanizmus (okok és hatások kapcsolódása). A végső ok a legfőbb lény, az egyedi személy isten: teizmus, panteizmus, deizmus, ateizmus. Az akarat szabadsága kérdésében elfoglalt álláspont szerint: indeterminizmus, determinizmus. A lélek mivoltának magyarázata szerint: szubsztancializmus, aktualizmus, intellektualizmus, voluntarizmus.

Ismeretelmélet: attól függően, hogy hol keresi az ismeret keletkezését: racionalizmus, empirizmus, kriticizmus. Az ismeret érvényességét tekintve: dogmatizmus, szkepticizmus, szubjektivizmus, relativizmus, pozitivista empirizmus, pozitivista kriticizmus, idealizmus, realizmus, fenomenológia.

Etika: az erkölcsiség végső forrását, végokát tekintve: autonómizmus, heteronómizmus, intuicionizmus, etikai evolucionizmus, emocionális etika, reflexiós etika. Az erkölcsiség tárgyát tekintve, vagyis aszerint, hogy az erkölcsi elhatározás, cselekvés mozzanatai kire vonatkoznak: egoizmus, altruizmus, individualizmus, univerzalizmus. Az erkölcsiség célja szerint: szubjektivizmus, objektivizmus, utiliarizmus, utialista evolucionizmus, utiliarista perfekcionizmus.

Esztétika: a szépművészet tudománya az egyeduralkodó esztétikai elem szerint.

Az esztétikum előfordulási helye szerint. Az esztétika belső tagozódása szerint.

Esztétikai stílusok: egyiptomi, korai görög, klasszikus görög, római, bizánci, nomád, román, gótika, stb.

Hagyományok: a bölcselkedés legrégibb (6000 éves) egyiptomi emlékei: Halottas könyv, Pta-hotep jó tanácsai, Prisse-papírusz.

-Mezopotámiai előzmények: Gilgames-eposz.;- Indiai, kínai előzmények.; -Közép- és közel keleti előzmények: Ószövetségi Szentírás.

2.) Melyek a Szókratészhez vivő út jellegzetességei az antik görög filozófiában?

(Ion, dór iskola, Hérakleitosz, eleáták, Empedoklész, Anaxagórász, atomisták, szofisták.)

Ion iskola: egyforma ősokra következtet. A minőséget boncolgatja.

Dór iskola: spártai dórok alapította Kroton. A dolgok kezdete és lényegi elve a szám.

Hérakleitosz (Kr. E. 544-484): előkelő származású volt. A létező világ a létezők sokaságáról, pluralitásáról győz meg. A mindenséget ugyanakkor egynek gondoljuk, de az egyenként felfogott létezők elgondolt lehetséges sokaságával népesítjük be. Ez a gondolati sokasítás megfelel a létezők keletkezésének, létesülésének. Ez a létesülés az alapelv vagy arché, a világegyetemnek alkotó és fenntartó végoka természetfolyamatként örök változás, mert semmi sem állandó és változatlan, minden örökös folyásban, fejlődésben van. Ez ellentéteket hoz létre s azok egymásra hatását. Lényege az örök éteri tűz. A legfőbb követelmény, hogy az emberek megértsék a dolgok alapjául szolgáló összefüggést, azt, hogy minden egy. A tűz a világ első alkotó eleme. A világ örökké élő tűz. Minden kezdet befejezés és minden befejezés kezdet; nincs tehát sem kezdet, sem befejezés, a világ örök. Ami a világban a Nap az emberekben a lélek. A lelkek nem válnak vízzé a test halálakor, hanem fennmaradnak, hogy csatlakozzanak a kozmoszhoz. 

Eleai iskola: tanítása a monizmus, mert mindent a létre, mint egyetlen alapelvre vezet vissza. Ez örök és oszthatatlan, nincs meghatározva, mégis változatlan. Az értelmi megismerés az igazi megismerés.

Empedoklész (Kb. Kr.e. 492-432): orvos, költő, filozófus és mágus. Mozgalmat vezetett a zsarnokság ellen. Két tankölteménye a természetről és a megtisztulásról szól. Nem tett különbséget érzékelés és gondolkodás között, számára a kettő egyet jelent. Négy őselemből áll a világ. Az elemek végtelenül oszthatók. A tűz Zeusz, a levegő Héra, a víz Nesztisz, a föld Aidoneusz. Így a négy őselemet vagy ősgyökeret a testi létező szeretet vagy barátság, gyűlölet vagy viszály mozgatja. A szeretet egyesít a gyűlölet felbont. Azaz a világ váltakozva egy és sok. 

Anaxagórász (Kr. E. 500-428): Periklész barátja és szellemi mentora. Felvesz maradandó, örökkévaló anyagi elveket, de nem négy, hanem végtelen sokféle elemet tételez fel. Semmi sem születik, vagy pusztul, hanem csak egyesül, keveredik a már létező dolgokkal vagy kiválik belőlük. A születés tehát helytelen keveredés, az elmúlás felbomlás. Anaxagórász tételez testeket mozgató erőt. A kialakulás első lökését az anyagtól különböző Núsz (értelem, ész, szellem) adta. Núsz szerepe csak az elindítás, nem is keveredik. Núsz az őstömeget az egyik pontján meglökte, azaz mozgásba hozta.

Atomelméleti iskola: az üres is létezik. A létező dolgok végső elemei nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is egyenlők; másrészt tagadják az anyagon kívül álló mozgató erőt. Leukipposz szerint minden létező tovább oszthatatlan parányi testekből, atomokból áll. 

Szofisták: nevük eredetileg a bölcs, tudós embert jelölte. Az igazságot csupán relatív és szubjektív dolognak tartották. A természet és a törvény ellentétét hirdették. Az erősebb uralmát hirdetik, mert amint az állatok között az erősebb felfalja a gyengét, úgy van az emberek között is. 

3.) Mit állít Platón az ideákról, és mivel érvel az ideális állam érdekében?

(Szókratész módszere, Platón iskolaalapítása, Platón ideatana, Platón ideális állama.)

Szókratész (Kr.e. 470-399): a gyakorlati filozófia megalapítója lett. „Ismerd meg magad!” A rövid emberi élet legfőbb célja a tudás, aminek alapja az erényesség, mert az erény egy és tanítható. Célja a biztos tudás elérése volt. Szerinte az erény az emberi cselekvéseket szabályozó föltétlen jó. 

Szókratészi iskolák

  Megarai iskola: alapítója Eukleidész. A szókratészi etikát az eleáta metafizikával egyesítette. Az istennek is nevezett egyet a jóval azonosította. 

Cinikus iskola: alapítója Antiszthenész. Az erény az a kiválóság, amely a test és a lélek gyakorlata. Csak az érzékelő egyed létezését fogadják el. A lélek hallhatatlanságát is tagadják. 

Kürenei iskola: alapítója Arisztipposz. Szerinte egész tudásunk egyéni benyomásokból, a dolgok bennünk keltett hatásaiból áll. 

Platón filozófiája:  Platón (Kr.e. 427-347) Platón a legnagyobb Szókratész tanítványai között. Az attikai Akadémosz  hérosz ligetében püthagoreus mintára megalapította első iskoláját, az Akadémiát. Elsősorban a nevelés volt a cél, másodsorban az ismeretközlés. Ötven éves irodalmi működéséből hat művének 56 könyve maradt ránk. 

Platón ideatana: tanítása szerint, mivel az érzéki lét változandó nem ismerhető meg teljesen és igazán. Eszünk tőlünk kapja a minden földi változástól független önállóságot. Platón tett először különbséget érzéki világ és eszmevilág között. A lélek halhatatlanságát hirdette. 

Platón ideális állama: államrend ideája az arisztokraták uralma, mert a dolgok természete szerint ők a legértelmesebbek, így a legjobban megismerhetik az örök eszméket, melyek az élet szabályozói. Az egyént elválaszthatatlannak tartja a közösségtől, mivel csak így érheti el erkölcsi céljait. Az állam embereit az emberi három lélekrésznek megfelelően három csoportra osztja: 1; a filozófusok osztálya, 2; a harcosok, vagy őrök osztálya, 3; a földművesek és kézművesek osztálya. A jó méltó kifejezése csak a szép forma lehet. A szépség két fő feltétele pedig az összhang és az arány. Plátói szerelem: a tiszta lelkek anyagi érdek nélkül való egyesülése. 

4.) Mivel növelte Arisztotelész a metafizikát, a logikát, az etikát és a tudományt?

(Arisztotelész élete, tudományos munkássága, logikája, metafizikája, etikája és poétikája.)

Arisztotelész (Kr.e. 384-322) élete és munkái

  Platón egyik legnagyobb tanítványa. Saját sétáló iskolájában tanít. Ateizmussal vádolták politikai ellenfelei. Művei a logikai alapfogalmakról, beszédelméletről, dialektikáról, természetről, észről szólnak. A gondolkodás legfőbb feladata az erkölcsi törvény megismerése. Arisztotelész a gondolkodást tudományos rendszerré teszi.  A létezők lényege az eszme. Önmagában az ilyen eszme nem létezik, kell, hogy hordozója legyen. Arisztotelész a tudományt felosztja: 
- előkészítő tudományra,





- elméleti tudományra,





- gyakorlati tudományokra,





- poétikus tudományokra.

Arisztotelész logikája: az együttesen Organonnak nevezett logikai tárgyú művei a következők: Kategóriák – különbséget tesz az egyszerű kifejezések között-, Hermeneutika – az ítéletről szól -, Topika – a vitatkozás szabályait adja meg -, Szofisztikus cáfolatok – cáfolja a szofisták álkövetkeztetéseit -, Első analitika – fogalommal, ítélettel foglalkozik -, Második analitika – a logikai elmélet tudományos és ismeretelméleti alkalmazása -, Metafizika – a gondolkodás két axiómájáról beszél -. Az ítélet Arisztotelésznél két fogalom összekapcsolása. Az igazság pedig az ítéletnek a valósággal való megegyezése. A premisszák állító vagy tagadó mondatok s két terminust: alanyt és állítmányt tartalmaznak. A feltételek száma mindig véges kell, hogy legyen (nem lehet végtelenbe hátrálni, mert a végtelent nem lehet végigjárni). Ez filozófiájának egyik alapelve. 

Arisztotelész metafizikája: a metafizika arisztotelészi alapelve szerint a forma az anyag megvalósulása, az anyag a megvalósulás képessége. Az élet fokai: vegetatív lélek; megérző lélek; értelem, ész (Núsz).

Arisztotelész etikája és poétikája: legfőbb jó nála az emberi cselekvés tökéletessége. Az ember erkölcsi célja, hogy felismerje és betöltse helyét és rendeltetését a világban. A legtökéletesebb államforma az arisztokratikus és demokratikus elemekből szövődő monarchia. A rabszolgaság természetes szükségesség. Művészetelmélete szerint a művészet a típusok bemutatásával történő utánzás, melynek célja a közmeggyőzés. 

5.) Milyen irányzatok alakultak ki a hellenizmusban és a római filozófiában?

(Sztoicizmus, epikureizmus, szkepticizmus, eklekticizmus, Philón, Plotinosz)

Sztocizmus: nagyra becsüli a tudományt. Az etika alaptudományának tartja. Istent azonosnak tartja a világgal, így csak az anyag létezik. A világégéssel járó világvége periódusonként ismétlődik. Zénón a sztoicizmus megalapítója, megarai, akadémiai és peripatetikus. Ismereteink a tapasztalatból erednek. Négy kategória létezik: szubsztancia, minőség, módosulás, viszony. Csak az anyag létezik. Az istenség tüzes lehelet. Isten és a világ egy. A rabszolgaság ellenkezik az emberi méltóság fogalmával. Emberi szabad akarat. 

Epikureizmus: epikurosz rövid mondásokban foglalja össze a tanítását. Szerinte a filozófia a boldog élet irányítója. A világ üres térben mozgó atomok tömege. A lélek a tűz, a levegő és egy megnevezhetetlen elem összetétele. A lélek halhatatlan. Az istenek nem avatkoznak bele a világ folyásába. Az emberek életcélja a fájdalmaktól való mentesség. Az akarat szabad. A barátság ápolása fontos. 

Szkepticizmus: képviselői: Pürrhon, Timon, Arkeszilaosz, Aineszidemosz. Szerintük az ismeret lehetetlen. Az érzékelés teljesen megbízhatatlan. Az egyes emberek érzékelése között is nagyok a különbségek. Az érzéki adatok viszonylagosak, így számunkra a dolgok igazi mivolta felfoghatatlan. Etikájuk relativista. Csak egyféle magatartás lehetséges a teljes közömbösség minden iránt, mivel ez lelki egyensúlyt ad. 

Eklekticizmus: a római filozófiát főként eklekticizmus jellemzi. A görög filozófiai iskolák hajlama, hogy összeolvadjanak és közvetítsék egymás gondolatait.  A római filozófia képviselője Marcus Tullius és Terentius Varro. A görög bölcseletet átültették a római kultúrába és fejlesztették a filozófiai terminológiát. Szerintük a kétségbe vont tárgyi bizonyosság helyett a gyakorlat számára az emberi közmegegyezés nyújt alapot a cselekvés az állami élet és a művészet számára normákat. 

Philón szinkretizmusa: a vallás és a filozófiai rendszerek összekapcsolása a szinkretizmus. Filozófiája szigorú transzcendenciát hirdet. Az isten a világmindenségtől különváltan, attól függetlenül létezik. Csak azt mondhatjuk meg, hogy micsoda nem az isten. Az isteni család négy tagja: Isten (atya), Bölcsesség (anya), Logosz (elsőszülött fiú), Világ (második gyermek). 

Plotinosz újplatonizmusa és az ókor vége: az újplatonizmus Platón filozófiáját eleveníti fel, de a platóni dualizmust az emanáció elmélete segítségével monizmussá alakítja át. Az újplatonizmus fő képviselője Plotinosz. Porphüriosz foglalta össze 6 könyvben tanításait. Istenből árad ki Nous, akinek a gondolatai tartalmazzák az ideavilágot, amiből a világlélek keletkezik. Az anyag nem más, mint a szellemi világ árnyéka. A lélek a testbe Plotinosz szerint is büntetésből jutott. A lélek tevékenységei: az emlékezés, érzékelés és gondolkodás. Az emanáció során az érzéki világba eljutott lélek ott nem maradhat, vissza kell térnie igaz hazájába, a szellemi világba. 

6.) Miért volt Szent Ágoston a legnagyobb egyházatya?

(Újplatonizmus, manicheizmus. Hit és tudás viszonya, lélek, szabad akarat, Isten országa.)

Szent Ágoston (Kr.u. 354-430): a partisztikus bölcselet vezéralakja, hit és tudás harmóniájának nagy teológiai és filozófiai felkészültségű megteremtője. Az önmagában elmélyülő lélek, a benső ember és az istenség kapcsolata jellemző egész filozófiájára. A világot a jó és a rossz küzdelmének színtereként tekintő gnoszticizmus kései változatának a manicheizmusnak a híve. A legnagyobb hatással azonban az újplatonizmus van filozófiai fejlődésére. 387-ben, Milánóban Szent Ambrus kereszteli meg. Csak keresztényként írott bölcseleti művei maradtak fenn. Ezek témái: az akadémiai szkepszis cáfolata, az igazság ismeretével azonos boldogság, a rend, az érzékfeletti igazság megismerése. A hit és tudás viszonyáról mondja, hogy tudás hit nélkül nem elegendő, a hitnek pedig szüksége van a feléje vezető tudásra. A kettő harmóniája mellett vezető szerepe a hitnek van, s a kinyilatkoztatást többre tartja, mint a filozófiát. Minden gondolat az örök, változatlan igazság részeként igaz, amely nem változik vagy fogy, mert sokan megismerik. Az igazság léte elvezet istenhez, minden ismeret az ő örök eszméinek fényében történik, ez az isteni megvilágosítás. Az igazságon kívül a jóság és a szépség is istentől ered. 

  Isten abszolút lét, tiszta szellem, semmi sem állítható róla, ami a teremtményekről. A lélek anyagtalan szellemi valóságként közvetít a test és Isten eszméi közt. Ő a testet, Isten eszméi őt éltetik. A lélek a teremtés mellett át is öröklődött, s így közvetítődött az eredendő bűn. A lélek halhatatlan. Az értelmi megismeréshez szükséges az emlékezet, s fordítva az emlékezethez az értelem. Az akarás előfeltétele a tárgyi megismerés. 

  Szent Ágoston etikájában döntő helyen van az akarat. Minden emberben a lélek kettősségéből következtetve két ember lakik, egy testi és egy lelki. 

A bűnbeeséssel az emberiség két részre oszlott: 

1. az Isten országa a polgárok önmegvető istenszeretetével, és

2. a gonosz országa az Istent megvető önszeretettel. 

  Ez a kettősség nem az állam és az egyház kettőssége, hanem a kegyelem és a bűn történelmi harca. Isten országának polgárai a kegyelemből élnek, a Föld javait csak Isten szándékai szerint használják. 

7.) Kiket szárnyalt túl és miért volt Szent Tamás a legnagyobb skolasztikus?

(Ismeretelmélete, igazságelmélete, metafizikája, teológiája és intellektualizmusa.)

Aquinói Szent Tamás (1225-1274): Szent Tamás Arisztotelész tanításait összeegyezteti a keresztény világképpel, intellektualizmus jellemzi, amely a hitet a tudás fölé helyezi. 

Ismeretelméletében a természetes ismeretről azt tanítja, hogy a tapasztalatból jön létre elvonás segítségével. 

1. A szenvedő értelem eredetileg üres, lapszerű, az érzékek segítségével termékenyül meg. 

2. A cselekvő vagy megtermékenyítő értelem aktív erőként a képzet alakjában megjelenített tárgyhoz fordul. 

Az ismeretelméleti idealizmus, hogy az ismeretek csak lelki változások a külvilág dolgai nélkül, helytelen, mert lehetetlenné teszi a tárgyi világ egyetemes és szükségképpeni törvényeit megállapító tudományt, igazság és tévedés megkülönböztetését. 

  Hitet és tudást Szent Tamás élesen elhatárolja egymástól. Míg a tudás elvont tapasztalat, addig a hit tételei természetfölötti eredetűek, s tárgyuk az értelem számára átláthatatlan. 

Szent Tamás metafizikai kiindulópontja a lét, a legelső és legegyetemesebb fogalom. Minden további ismeretünk már benne foglaltatik, mert ezen ismeretek vagy a lét konkrét meghatározásai, vagy az egyetemesség viszonyait jellemzik. A lét négy oka: az anyagi, formai, mozgató és cél-ok. Utóbbi szerepe a legfontosabb. A fő okok hatására eszköz-okok is működnek. Isten létének bebizonyítására a tapasztaltakból kiindulva az okság elvével kell eljutni. Isten lényege a tiszta gondolkodás, mely önmagában a világ ideáit ismeri meg. 

  Szent Tamás etikai felfogását intellektualizmus jellemzi. Az emberi tevékenység célja a boldogság, aminek elérése, az erkölcsös cselekvés által elsősorban értelmi feladat. Legjobb államforma a monarchia a nép nyílt lázadása a zsarnok ellen jogos. 

8.) Mi újat hozott a reneszánsz a filozófiában, a művészetben és a tudományban?

(Humanizmus, kultúra, művészet és tudomány, Cusanus, Bruno, Bacon, Machiavelli.)

A humanista reneszánsz: az antik filozófia nagyrészt etikai jellegű, azaz számára a szépség és az igazság elválaszthatatlan fogalmak. Az emberi képességek fejlesztésével a művészetek és a tudományok tulajdonképpeni megalapítója. A humanizmus, mint a reneszánsz eszmeisége, erkölcsi és tudományos megjelenési formája. A modern filozófia átmeneti korszaka a humanizmus, az embert jellemző és képező erkölcsi és értelmi tulajdonságokat a legtökéletesebben a görög-római klasszikusok műveiben megtaláló irányzat, amely ezért a tanítást, a nevelést is teljes mértékben az ó klasszikusokra a görög és latin nyelvre alapozta. A humanizmus gyökerei a középkorba nyúlnak vissza, s fokozatosan ment át a reneszánsz művészetbe. Középpontjában az ember, aki mint individuum önmagában való érték. Az élet célja az individuum teljes életének élése, önmagának kiélése. Az embernek joga van az élet örömteli élvezetéhez. 

A reneszánsz kultúra: mint az antik műveltség felfedezése és újjászületése: a kor viszonyainak megfelelő új, magasrendű kultúra, mely elsősorban a művészetek terén megjelenve kifejezi a polgárosodó ember világias gondolkodását, realista életszemléletét, tudásvágyát és új ízlését; az élet minden területén új értéket teremt. A reneszánsz ember jellemzője az antik kultúra szeretete, a skolasztikától eltávolodott istenhit és alapvető érdeklődés az ember, a természet kutatása iránt. 

A reneszánsz művészet: uralkodóvá válik valóságábrázolás igénye, azaz az ember és a természet hű megjelenítésének művészi célja. A művészek a természet, az emberi élet és lélek csodálatos gazdagságát ámulva, teljességgel, a legkisebb részletet is pontosan rögzítve igyekeznek műveiben visszaadni. A kultúra nemzetek feletti egysége és a nemzeti kultúra születése: mint középkori maradvány, a műveltség nyelve a reneszánszban a latin, ami az új eszmények, eredmények gyors európai terjedését segítette elő. 

  Nicolas Cusanus (1401-1464):  A reneszánsz első filozófiai rendszerét építi fel. A középkori teizmussal viaskodik az újkori panteizmus nevében. A megismerés négy foka nála: érzéki szemlélet; ész; értelem; misztikus szemlélet. 

  Giordano Bruno (1548-1600): Az isteni tekintély ellen lázad. Isten a végtelen teremtő természet. Panteista: Isten egy a világmindenséggel. A dolgok eleme a monász, ami a legkisebb is, mert a szubsztanciára jellemző az egyszerűség, ami a legkisebbre, az elemre jellemző. Metafizikai elem a monász.  Isten a monászok monásza. 

  Francis Bacon (1561-1626): A tudomány elé gyakorlati célt tűz ki: A tudás hatalom. Az empirista indukciót tartja helyes módszernek. Ezt nemcsak a természet-, de a szellemtudományokban is használni kell. A természet tudományos megfigyelése nemcsak a régi hagyományos tévedéseket és előítéleteket törte meg, hanem mindenekelőtt beoltotta az emberbe az érzéki lét iránt való érdeklődést és a tekintélytől szabadulni vágyó önállóság érzetét.

  Machiavelli műve (A fejedelem) már bejárván az egész világot, a nemzeti egység és önállóság fejlesztésére hívja fel az egyes népeket. Nem a jó, az erő a legfőbb érték. 

9.) Hogyan alakult ki és miben különbözik a racionalizmus és az empirizmus?

(Descartes, Hobbes, Spinoza, Leibniz, Locke, Berkeley és Hume filozófiája.)

Racionalizmus azon álláspont, mely minden ismeretet az észből akar levezetni. Módszerének mintája a matematika. A racionalizmus szerint az érzéki ismeret bizonytalan, igazi ismeret csak ész útján lehetséges. A négy nagy metafizikai rendszer alkotói és jellegzetességei: 

Descartes: metafizikailag dualista, anyag és szellem kettősségét hangsúlyozza.

Hobbes: metafizikailag materialista monista, szerinte csak az anyag létezik.

Spinoza: metafizikailag monista, aki nem tagadja az anyag és a szellem létezését, csupán mindkettőt az istenség attribútumának tartja.

Leibniz: metafizikailag objektív idealista, aki szerint csak a szellemi valóság létezik, s az anyag és a testek a szellemi valóság valamilyen megjelenési formái. 

A felvilágosodás olyan műveltségi állapot, amelyet az öntudatos és elfogulatlan megismerés, a kritikai állásfoglalás és a fogalomtisztázásra törekvés jellemez. A brit szigetekről előtörő felvilágosodás képviselői között a megismerés alapját az érzéki tapasztalatban látó empiristákon kívül ott voltak a deisták és a morálfilozófusok is. 

Locke (1632-1704): Filozófiájának fő célja az ismeret eredetének, bizonyosságának és határának a megállapítása. Minden ismeretet a tapasztalatból származtat. 

Berkeley (1685-1753): Főműve Az emberi megismerés elveiről szóló értekezés. Célja a hit és az ész összeegyeztetése. Tagadja az elsődleges érzetminőségek realitását. A képzeteket eredetileg Isten hozza bennünk létre. 

David Hume (1711-1776): Fő műve: Az emberi természetről szóló értekezés. Szerinte tapasztalatunk kizárólagos tárgyai tudattartalmaink, vagyis számunkra csak az adott, ami tudatunkban szerepel. A gondolkodást másodrendűnek tartotta a cselekvés mellett. 

10.) Mely területeken érvényesültek a felvilágosodás gondolatai?

(Montesquieu, Voltaire, Condillac, Holbach, Helvetius, Diderot és Rousseau filozófiája.)

  A francia gondolkodás ellentétben az angliai arisztokratizmussal, a tömegek világnézeti irányítását szolgálta, s ezzel előkészítette a forradalmat. 

Montesquieu (1689-1755): Egy a francia felvilágosodás legnagyobb filozófusai közül. Szerinte valamely nép törvényei és természeti, valamint erkölcsi jellemvonásai között olyan összefüggés van, amely megakadályozza, hogy az intézményeket az egyik népből a másikba átvihessük. Eszménye az angol politika, s ezt veszi mérvadónak, mikor kora politikai viszonyait bírálja. A szabad szilárd társadalomhoz olyan polgárerények kellenek, amilyenek az antikvitásban alakultak ki. 

Voltaire (1694-1778): Szerinte tudásunk korlátozott, a világot fogyatékosnak látjuk. A kétségbeeséstől csak az ment meg minket, hogy hiszünk az igazságos Istenben. Így ha Isten nem lenne, fel kellene találni. Az Egyház szabadságunk ellen van. Az embernek az a hivatása, hogy Isten munkatársa legyen a világ alkotásában, enyhítse embertársai szenvedéseit, és erejétől kitelhetően küzdjön az igazságosság eszméjéért. Szkeptikus a világ megjavításának elmélete iránt, de remélte az emberek ész általi fokozatos javítását.

Condillac (1715-1780): a szenzualizmus híve volt. Azt tanította, hogy minden ideánk a külső világból származik, érzékszerveink közvetítésével. Felteszi, hogy egy szobor képes érzetek felfogására, s kimutatja, hogy a szobor a legegyszerűbb szaglásérzetből kiindulva a többi érzékszerv adatait is felhasználva hogyan képes a világot megismerni. A lelki életet teljesen mechanikusan fogta fel. 

Holbach (1723-1789): A természet rendszere című művében már Isten létét is elvetette. Tagadta minden érzékfeletti létét. Szerinte a világ anyagi atomokból áll, melyek a vonzás és taszítás törvényei szerint működnek. Az anyagi és erkölcsi világnak ugyanazok a törvényei. 

Helvetius (1715-1771): Etikájában a szenzualizmust és a materializmust képviseli. Minden emberi cselekvést ösztönzőnek tart. Szerinte a boldogság érzéki élvezet. Eredetileg minden ember teljesen egyforma, s csak a nevelés és egyéb külső körülmények miatt vannak egyéni különbségek köztük.

Diderot (1713-1784): A materialista felfogástól a panteista naturalizmusig jutott. A természetet rendkívül nagyra becsülte. Azt tanította, hogy a világban az élet örökös körforgásban van. 

Rousseau (1712-1778): Úgy vélte az ember igazi világa a természet. Az embert a nevelés, a társadalom elrontotta. Csak úgy lehetünk újra boldogok, ha visszatérünk a természethez. A nevelés fő elve, hogy a nevelőnek nem szabad beleavatkoznia a növendék fejlődésébe. A nevelés feladata, hogy távol tartsa a káros behatásokat, és olyan környezetet teremtsen, ahol az ifjak igazi valója megnyilvánulhat. Az államot szuverén egyének szabad szerződésből keletkezettnek tartja. Isten eszméjére szükség van. 

11.) Mi volt Kant kopernikuszi tette a filozófiában?

(Kant észkritikájának emeletei. Kant etikája, esztétikája és teológiája.)

Immanuel Kant (1724-1804): Főbb műve: A tiszta ész kritikája (1781), mely a megismerés kritikai vizsgálata. Kant szellemi forradalmának főműve saját kopernikuszi tette. A tiszta ész kritikája első kérdése: Van-e a megismerésnek magasabb képessége? Kant filozófiájának jellemzője, hogy az emberi észt veszi vizsgálat alá, mert az ész az a tehetség, amely teljesen az a priori megismerés elveit szolgáltatja. A lelki élet három alapképessége a gondolkodás, az akarat, és az érzelem. A priori elveit foglalja magában a tiszta ész. Analitikus az állítmány, ha az alany benne foglaltatik, és szintetikus ítéletekkel: a tiszta matematika, a tiszta természettudomány és a metafizika. A tiszta ész kritikája transzcendentális módszere: a tárgyak megismerésének módjával. A tiszta ész kritikája épülete: transzcendentális esztétika (tér és idő), transzcendentális analitika, transzcendentális dialektika. Ismeretünk két eleme tehát a szemlélet és a fogalom. 

Kant etikája és esztétikája: a gyakorlati ész kritikája az emberi akaratot irányító egyetemes és kötelező érvényű erkölcsi elvet határozza meg. A tiszta akaratot nem mozgathatják anyagi érdekek, az erkölcsi cselekedet létrehozója saját ösztöneink aszkétikus legyőzése. Feltétlenül jó csak a jóakarat, és olyan cselekvésre vonatkozik, ami az alanynak kötelező, azaz imperatívusz, a kötelezettség adagolója, amikor az ész az akaratnak parancsol és a cselekedetet ez követi. Kant etikája teljesen formális etika.

Esztétika: a szubjektív célszerűség felfogása a gyönyör érzelmét kelti bennünk, s az ezt kiváltó tárgy szép, a gyönyör megítélésének képessége az ízlés. Szép az, ami mindenkinek érdek nélkül tisztán formája szerint szükségképpen tetszik. Az esztétika a szépen kívül a fenségessel is foglalkozik. De míg a szépnél a minőséghez, addig a fenségesnél a mennyiséghez kapcsolódik a tetszés, s a szép csupán alakkal bíró tárgyak tulajdonsága, a fenséges viszont alaktalan tárgyakon is megtalálható. A művészet Kant szerint tudatos, céloktól vezérelt alkotás, mely természetesnek hat, tervszerűsége nem érződik. 

Teológia: a célszerűség a világ empirikus sokféleségét foglalja transzcendentális egységbe. A célszerűség megragadása miatt számunkra a világ valami Isteni terv célszerű alkotásának látszik. E felfogás szerint a világfolyamat a jó megvalósulását szolgálja, így az emberiség feladata a kötelességteljesítés. A tiszta ész alapja híján is értékes a célszerű felfogás, mert a mechanicizmusnál tágabb perspektívát ad, s a kutatásra, a felfedezésre szolgáló heurisztikus elv. A cél maga pedig értelmünk regulatív irányító eszméje. 

12.) Miként alakul a német idealizmus?

(Fichte, Schelling és Hegel filozófiája.)

  A német idealizmus rendszerei Kant hatását tükrözik. Ám az ismeretkritikai elemzés helyett a gyakorlati ész és ítélőerő kanti kritikájának konstruktív gondolataiból indulnak ki. 

Fichte (1762-1814): Kantnál erősebben kiemelte a gyakorlati ész jelentőségét, így filozófiája etikai és teológiai jellegű. Fichte szerint nincsen magánvaló, az egész világ az egyetemes tudat, az abszolút én terméke. Ennek lényege a tevékenység, mely önmagára vonatkozva a világ tételezése. Tehát egyedül az abszolút én és annak állításai léteznek. Tézis: Én, antitézis: nem-Én, szintézis: abszolút Én. A tudományelmélet gyakorlati tételei adják Fichte erkölcs- és jogfilozófiáját. Ezek fő feladata az Én nem-Éntől való függésének a megszüntetése a cselekvés által, mert az Én a tárgyi világot azért alkotta, hogy cselekedhessen. Így a lét célja, hogy az Én a nem-Ént legyőzze, vagyis az értelem diadalt arasson a természet fölött. Az emberiség földi életének célja a szabd, ész szerinti berendezkedés. 

Schelling (1775-1854): Az objektív idealizmus képviselője lett. Korszakai:

- Transzcendentális természetbölcselet: előtérbe állítja a természetet, melyet az Abszolútum objektív léttel bíró szellemi teremtményének tart. 

- Azonosságfilozófia: a szellemet és a természetet azonosnak tartja. Az egyedüli létezőnek az abszolút észt tartja. 

- Misztikus-újplatonikus bölcselet: szerint a pozitív filozófia kora. Az eszmei létű Abszolútum önszemlélete által valósággá lesz, és létrehozza hasonmását, egy másik Abszolútumot. A pozitív filozófia a teozófia, a fogalmi filozófia pedig negatív filozófia.

Hegel (1770-1831): Minden valóság ésszerű, ami ésszerű az  a valóság. A fogalomnak és a fogalom valóságának szintetikus egysége az idea. Abszolútum az egyéni tudatban hat fejődési fokon át bontakozik ki, hozzá a tiszta fogalomhoz, ezen keresztül lehet eljutni: tudat, öntudat, ész, szellem, vallásos tudat, abszolút tudat.

13.) Melyek a pozitivizmus és az életfilozófia jellegzetességei? 

(Comte, Mill, Schopenhauer, Kierkegaard, Nietzsche, Bergson és Chardin filozófiája.)

A XIX. Század további filozófiájának jellemzője először a német idealista rendszerek fogalmi túlzásai, vagy légvárai elleni realisztikus ellenhatás. A pozitivizmus a metafizikával szemben foglal állást, gyökerei az angol empirizmusba, a francia szkepticizmusba és materializmusba, valamit a kanti fenomenalizmusba nyúlnak vissza.

August Comte (1798-1857): Az első pozitivista rendszer kidolgozója, akitől az irányzat elnevezése származik. Szerinte a tapasztalat és a megfigyelés tényei, a tudományos vizsgálat eredményei elvezetnek a jelenségek közötti szükségképpeni összefüggések egyetemes törvényei megismeréséhez. Ezáltal befolyásolni tudjuk a jelenségeket, illetve előrelátni a következményeiket. Ezért helyes attitűd a metafizikáról való lemondás s kiindulás az adottból, a tényszerűből, a jelenségből. Az ismeret és az emberi társadalom három fejlődési fokon megy keresztül. Ez a három stádium törvénye, s eszerint az ember és az emberiség gondolkodásának fejlődése szükségképpen e szakaszokban megy végbe:

- Teológiai állapot: kutatja a dolgok „belső természetét”.

- Metafizikai állapot: a természetfeletti erők helyére absztrakt erők kerülnek.

- Pozitív állapot: az ember lemond „igazi lényének kutatásáról”.

John Stuart Mill (1806-1873): szerint minden ismeret indukción, azaz a tapasztalat ismétlődésén alapul. Így priori egyetemes törvények nincsenek. Az indukció érvényességét a természet állandósága adja, ami eddig még megdöntetlen valószínűség. Az istenhitet fontosnak tartja, de az istent hatalmában korlátoltnak állítja, aki a már meglévő anyagot az ember közreműködésével alakítja. 

  Életfilozófia: a fogalmi bölcselet ellen harcol, mert a fogalmak változhatatlanságot feltételező merev sémák, amelyek a valóságot mechanisztikusan, gépiesen ábrázolva eltorzítják. Az élet értelme irracionálisan nyilvánul meg, s aktív cselekvéssel lehet beteljesíteni. Az életfilozófia elsősorban a társadalmi életre és a kultúrára figyel, s mindent átfogó világnézetet törekszik létrehozni. 

Schopenhauer (1788-1860): fő műve: A világ, mint akarat és képzet. Négy alakban felírta az ok és okozat törvényét: az első a logikai alak a következtetés meghatározása a premisszák által, a második fizikai alak az okozat megszabása az ok által, a harmadik matematikai alak a szerkezet megszabása a matematika és a mechanika törvényei által, a negyedik erkölcsi alak a viselkedés meghatározása a jellem által. Mi az élet értelme? Mi ösztönzi az embert cselekvésre? Miért nem tud az egyén a szenvedéstől megszabadulni? Hogyan nézzünk szembe a halállal? A transzcendentális észt tartotta elsődlegesnek. Hegelt sarlatánnak tartotta. A jelenségeket a tudat határozza meg, de a dolog az akarat révén ismerhető meg, s nem az értelem által. A mű négy része: ismeretelmélet; önmagában való akarat; ideák világa; életakarat igenlése és tagadása, mint etika. A bennünk uralkodó élniakarás ellenére az élet szenvedéssorozat, s a vége halál. Az élet csak arra jó, hogy túl legyünk rajta. Az ifjúság nem látja a másik oldalon leselkedő halált. A halál szemszögéből kellene az életet nézni, s hosszú életet akarni. A világ azért nyomorúság mert akarat, s ennél fogva harc. Az élet tehát szenvedés, az élvezet, a boldogság csak negatívum, a fájdalom megszűnése. Az okos ember a fájdalommentességet keresi, nem a gyönyört. Az élet ingaként leng a fájdalom és az unalom között. 

Kierkegaard (1813-1855): Az érzékek és az érzelmek szerepét hangsúlyozza. Filozófiai harca a kereszténység ellen folyt. Azt kutatja, mit kell tennie, hogy megtalálja a számára való igazságot, azt az eszmét, amiért élni és meghalni tud. Teljes emberi életet akar. Az esztétikai stádiumban az individuum az esztétikai létet választja, azaz saját életét műalkotássá teszi, élmények harmóniájává formálja. Az esztétikai egzisztencia jellemzője, hogy nem ismer el normákat, és ironikusan szemléli önmagát, az embereket és az életet. Az esztétikai stádium mindig új élményt kíván, nem lehet lekötődni egyhez. Az etikai stádiumban az egzisztencia általános normáknak van alávetve s a társadalom javát, az elvek győzelmét szolgálja. Jellegzetes intézménye a házasság és a pályaválasztás, az állandóság és kötelességtudat két szimbóluma. Az etikai stádiumban állandó érvényű választás történik. Az etikai stádium negatívuma, hogy csak előkészíti a következő, magasabb vallási stádiumot. Vagy marad bűntudatban, vagy istent választja.

Nietzse (1844-1900): Filozófiájában három korszakot különböztetünk meg: 

1. Korai romantikus-esztétikus szakasz, melyben a klasszikus görög művelődés, Schopenhauer és Wagner hatása alatt áll. 

2. Pozitivista szakasz, melyben elfordul a művészettől a pozitivizmus felé.

3. Etikai szakasz, melyben új etikai felfogása megalapozza hírnevét. 

  Szerinte nincs abszolút érték, abszolút igazság. Az élet az emberben akaró hatalom. A magasabb szintű ember úgy jön létre, hogy az emberi faj érdemes és képes példányai teljesen szabadjára engedett ösztönök által vitálisan kiteljesednek, s az erősebb jogán uralkodnak a satnya tömeg fölött. 

14.) Mi a fenomenológia és a pragmatizmus lényege? 

(Husserl, Peirce, James és Dewey filozófiája)

Edmund Husserl (1859-1938): a fenomenológiai filozófiai iskola német alapítója. Fő érdeme a pszihologizmust megdöntő kritikája. A logika feladatát ama végső fogalmak, és elvek vizsgálatában látja, amelyek nélkül nem volna igazság. Ezek a lényegek az emberi tudatban vannak, s felismerésük egy sajátos lelki aktus a lényegszemlélet, lényeglátás által történik. Ez a fenomnológiai redukció, a tiszta tudat területére behatolás módszere. Ekkor megváltoztatjuk természetes beállítódásunkat, a külvilág felé fordulást, s a tudatot befelé, önmagunkra irányítjuk. A kizárás maradéka az a tiszta én, ami a képzetet kíséri. A fenomenológia rendezi a kuszált észleleteket, a rendezetlen érzéki tapasztalatokat, azaz világossá teszi megismeréseink logikai jelentését, eljutva a megismerés objektivitását kifejező specifikus összefüggések eszmei jelentéséig. A fenomenológiai kutatás tárgyai az eszmei tárgyak, lényegek vagy eidoszok tartalmai a dolgok közös vonásai, amiket a tudomány általános törvényei fejeznek ki. 

Pragmatizmus: a cselekvés filozófiája tiltakozás az abszolút idealizmus ellen. A filozófia foglalkozzon emberi problémákkal, ami életünk szempontjából előnyös, hasznos. 

Peirce (1839-1914): Az emberi megismerő tevékenység biológiai funkció. Valamiféle cselekvés tudatosított szokása a hit. Hit és világ. A világmindenség pluarisztikus és irracionális. A gondolkodás szubjektív pszihológiai kielégülés. Igazság az, ami célhoz vezet. 

William James (1842-1910): A pragmatizmus minden kérdést gyakorlati következményeiből ítél meg. A gondolkodás és a cselekvés nem választható szét. A tudat viszonylatok folyása. A lélek csak összege a szellemi életünknek. Előrenéz a következmények felé, nem törődik az ősokokkal. 

John Dewey (1859-1952): Instrumentalista ismeretelméletében hangsúlyozza a megismerés aktív, cselekvő voltát. A megismerést a sikeres cselekvés eszközének tartja. Munkaiskolában próbálja ki pedagógiai reformjait.  Koncentrál a gyerekek hajlamaira. A tananyag helyett problémafeltárást és csoportos megoldást alkalmaz. A nevelést demokratikus önmegvalósítási folyamatként kezeli. 

15.) Mik a neopozitivizmus és az analitikus filozófia jellemzői?

(Russel, Wittgeinstein és a Bécsi Kör filozófiája.)

  A tudomány fejlődése a XIX. század végétől magával hozta az ismeretterületek magas fokú elvontságát, a tudomány nyelvi eszközeinek ugrásszerű fejlődését, egyfajta tudományos forradalmat: új tudományformalizálást, az ismeretek logikai-matematikai elemzését, a tudomány nyelvi elemzését. 

Russel (1872-1970): angol pozitivista, szkeptikus filozófus. A matematikát tartja a filozófia eredeti eszményének. Kidolgozta a logikai relációk matematikai elemzését. Szerinte a természettudomány nyújtja a tudást, a technika a haladást. Kizárni a filozófiából az értékítéleteket, az etikai célzatú fogalomalkotást, a rendszerépítést, az átfogó szintéziseket. Elveti a vallásos gondolkodást. A józan gondolkodás nevében fellépett a háborúk, a rossz állapotok ellen. 

Wittgeinstein (1889-1951) a nyelv és a gondolkodás közöse nem fejezhető ki, csupán szimbólumokban jelezhető. A világ egymástól független tények összessége. A világ független az emberi akarattól, végleges és abszolút. A gyakorlatban az ember képtelen megváltoztatni a valóságot, a filozófiai gondolkodás megmutatja a világ viszonylagosságát, hogy logikailag lehetséges világok egyfajta megvalósulása. Amiről nem lehet beszélni, arról hallgatni kell. Az életformákat adottnak fogadja el, amiről nem lehet ítélkezni. 

Bécsi Kör: Logikai pozitivizmus. A hagyományos metafizika alaptételei értelmetlenek. A transzcendens isten is elvileg igazolhatatlan. Általános módszert kerestek az igaz és hamis elméletek elhatárolására. A hagyományos filozófiai problémák a nyelv, hibás használatából vannak. Akkor értelmes egy kijelentés, ha megállapítható, hogy milyen tapasztalati megfigyelések esetén lenne igaz, vagy hamis. 

16.) Mi jellemzi az egzisztencialista és a kritikai gondolkodást?

(Jaspers, Heidegger, Sartre, a frankfurti iskola és Karl Popper filozófiája.)

  A fenomenológia olyan irányzat, amely a jelenségek az adottságok metafizikai szempontoktól s minden előfeltevéstől mentes leírására törekszik. 

Jaspers (1883-1969): A jelenségeket vizsgáló különböző tudományok nem adhatnak egységes világképet, mert az meghaladja az értelem határát. A létet, az egzisztenciát a transzcendencia fogja át, s az egzisztencia a transzcendenciára, a dolgok alapjára vonatkozó önmegvalósulás. A lét sifréje, rejtjeles leírása a metafizika. Az egzisztencia fogalmilag megismerhetetlen, csak átélni lehet. A minden világot megelőző, minden világ feletti transzcendencia Isten, aki a lét, az egzisztencia tulajdonképpeni létmódja. Az egzisztencia az ember szabadsága, mely transzcendenciaként egyenlő Istennel. 

Heidegger (1889-1976) a fenomenológiai módszert alkalmazta. Az ittlét világában léte együtt jár a gondoskodás egzisztenciájával, mert a világgal való bánásmód hozza létre annak hogyanját. A lelkiismeret azonban az ittlétet mindig is figyelmezteti tulajdonképpeni mivoltára sajátlagos lenni tudására. A lét és az ember közti viszonyt a lét hozta létre, úgy, hogy a lét világossá teszi az ittlét számára a létezőt. A létező azonban rejtekezik, kivonja magát az egészből. Így a lét háttérbe szorul az ember számára, fellép a létfedés. Ezt a nyelv, a lét háza szünteti meg, amiből belülről beszél az ember, azaz a nyelv mondja a lét igazságát.

Sartre (1905-1980) Az egzisztencialista filozófia második korszakának vezető francia filozófusa. Nála az egzisztencia maga a valóság, a dolgok az ember valóságos léte. Szabad választásomért teljesen felelős vagyok. A szabadság lelki akaratszabadság, nem társadalmi, melyben a szituációk egyenértékűek az egyéni szintű szabadság számára. Még a börtönbeli rab is szabad, ha választ. 

A frankfurti iskola: a társadalom, kritikai elméletének tárgya az ember, aki maga állítja elő a különböző életformáit a történelem során. Módszer az interdiszciplinaritás. A tények társadalmi reformáltsága miatt kell a társadalmat vizsgálni. Új kritériumokra van szükség, tehát nem rendszeren belüli korrekcióra, hanem annak alapvető kritikájára. A változás célja a társadalom ésszerű alakja, az igazság, a béke, boldogság, szabadság utáni törekvés érvényre juttatása. 

Karl Popper (1902-1994) a kritikai racionalizmus iskolaalapítója. Cáfolja az indukciót, s a Bécsi Kör verifikációja helyébe a falszifikációt teszi. A tudás problémameglátás és -megoldás útján a próba-szerencse módszerrel történik. Cáfolja a kollektivista társadalmi tanok üdvözítő mivoltát. Popper a nyitott társadalom propagálója, ahol a kritikai racionalizmus érvényesülhet. A társadalom kulturális evolúcióval folytatja az állati evolúciót, visszafelé menve viszont az időben, minden tudásunk egy előzőnek a módosulása egészen az állatvilágbeli gyökerekig. 

