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14. Herbart és a magyarországi herbartiánusok (Kármán Mór)

Johann Friedrich Herbart (1776-1841) a XIX. század első felében dolgozta ki pedagógiai elméletét. A hatás, amelyet ez a neveléstan a pedagógia fejlődésére gyakorolt, elementáris erejű volt, de csak alkotója halála után, a század második felében kezdett kibontakozni.

Herbart előkelő családból származott. A felvilágosodás gondolatai már középiskolás korában megérintették.

A jénai egyetemen tanult jogot, filozófiát, természettudományos tárgyakat. Itt ismerkedett meg Fichte tanaival, de filozófiáját nem tette kritika nélkül magáévá.

Három évig Bernben magántanítóskodott. A göttingeni egyetemen szerzett doktorátust, majd ugyanitt magántanárként oktatott. 1806-ban jelent meg pedagógiai tanulmánya, az "Általános Pedagógia". 1809-ben kinevezték a königsbergi egyetemre a filozófia és pedagógia professzorának. A pedagógiai szemináriummal párhuzamosan itt a gyakorlóiskola munkáját is irányította. Huszonnégy évig dolgozott itt, majd visszatért Göttingenbe, ahol még nyolc évet tanított. Itt tette közzé 1835-ben a "Pedagógiai előadások vázlata" című művét. Hatvanöt éves korában halt meg, 1841-ben.

1. A filozófiai-erkölcstani háttér

Herbart személyes életvezetését a tradicionális erkölcsi értékek feltétlen tiszteletben tartása jellemezte. A művészetek közül csak a zenének hódolt. Ez a szigorú életvezetés tükröződik neveléssel kapcsolatos felfogásán is. Neveléstani gondolatait egy összefüggő, koherens rendszer keretei között fejtette ki. 

A filozófia feladatát abban látta, hogy a fogalmakat tisztázza és megmunkálja. 

Három részre bontható: 

1. logikára (alaki szempontból vizsgálja a fogalmakat),

2. metafizikára (átalakítja, kiegészíti őket) 

3. esztétikára (értékelést fűz hozzájuk). Az erkölcsi ítélet azonos a (szorosan vett) esztétikai ítélettel.

Akkor jön létre, ha akaratunk és cselekvésünk összhangban van az erkölcsi eszmékkel.

Öt ilyen erkölcsi eszmét, különböztet meg Herbart:

1. Ha akaratunk összhangban van erkölcsi belátásunkkal, akkor a belső szabadság eszméje valósul meg;

2. Ha akaratunk olyan erős, hogy állandóan következetesen tudunk cselekedni, akkor a tökéletesség eszméje realizálódik;

3. Ha - mintegy kilépve önmagunkból - mások érdekeit is figyelembe vesszük, akkor a jóakarat eszméje jön létre;

4. Ha több, egymással összeütköző érdek, akarat között jön létre megegyezés, akkor a jog eszméje keletkezik;

5. Ha pedig a jó, illetve rossz cselekedet megfelelő jutalmazásban, illetve elmarasztalásban részesül, akkor a méltányosság eszméje érvényesül. 

Megvalósulásának mikéntjével két tudomány foglalkozik: a politika és a pedagógia.
2. Lélektani háttér

Érthetőbbé válik Herbart pedagógiai rendszere, ha lélektanára is vetünk egy pillantást.

Kiindulópontja az, hogy a létező világ két nagy területre osztható 

1. a "reálé"-k világa és 

2. 2. a jelenségek világa. 

A reálé szellemi természetű, oszthatatlan változatlan lényeg. A reálék mechanikus mozgást végeznek, harcolnak egymással, összekapcsolódnak, de lényegükben változatlanok maradnak. 

A lélek is egy reálé. A lelki jelenségek közül a képzetet tartja alapvetőnek. A képzet a lélek önfenntartási aktusa. 

Ő használja először a tudatküszöb és tudatmező fogalmakat. Ha egy képzet lekerül a tudatmezőről a tudatküszöb alá, felejtésről beszélünk. A képzetek "önfenntartási" késztetésük miatt vissza szeretnének kerülni a tudatmezőre, ha ez megtörténik, az a reprodukció. Ha a törekvés akadályokkal szemben érvényesül, s a megvalósulás képzete csatlakozik hozzá, akkor beszélhetünk akaratról. 

Figyelem a régi képzetek az újak felé fordulnak, s hajlandóak befogadni azokat. A figyelem lehet önkéntelen és önkéntes. Herbart oktatáselméletében nagy súlyt fektet a sokoldalú érdeklődés kialakítására.

Herbart az érzelmi életet és az akarat megnyilvánulásait a képzetek mozgására vezeti vissza. Lélektanát ezért intellektualisztikus pszichológiának nevezik.

Ez a pszichológia a lelki élet egységét hirdette.

3. Neveléstana

A nevelés célja az erkölcsös magatartás kialakítása, az erkölcsi eszmék megvalósítása. A cél a praktikus polgári erények birtokában jól megtalálja helyét a társadalomban.

Minden gyermekben kialakíthatók az erkölcsi eszmék, ha céltudatos és tervszerű, szervezett nevelő hatások érik.
A nevelésnek három szakaszát különíti el: 
·  a kormányzást (Regierung), 
·  az oktatást (Unterricht) és 
·  a vezetést (Zucht). 

I. A kormányzás szakaszának legfőbb feladata az, hogy törje meg a gyermek akaratosságát. Ez csak a jelenre irányul, s csak felkészítés a nevelésre. A gyermek kényszerrel kell engedelmességre szoktatni. 

A kormányzás eszközei: állandó foglalkoztatás, az állandó felügyelet, parancsok és tilalmak, a szabadságmegvonás és legvégső esetben a testi büntetés. 

Oldottabb, emberségesebb tanár-növendék kapcsolat valósul meg a nevelés egymással párhuzamosan futó második és harmadik fázisában: az oktatásban és a vezetésben.

II. Az oktatás már a jövőre, az erkölcsi fejlődésre irányul. 
A gyermekek képzetállományának gyarapítása, a gyermek akaratát, jellemét, erkölcsiségét is fejleszti.

Ő vezette be a "nevelő-oktatás" fogalmát. "Az igazi nevelés legfőbb eszköze az oktatás a legtágabb értelemben". Nevelő erővel az oktatás rendelkezik, amely az általános műveltség átadására irányul és nem a szakmai ismeretek megtanítására. 

Az oktatás középponti problémája a gyermek érdeklődése. Érdeklődés nélkül nem lehet a tanítási anyagot megfelelően elsajátíttatni. Sokoldalú, kiegyensúlyozott érdeklődés kialakítása a cél.
Herbart az érdeklődés két körét különbözteti meg:

a) A "megismerés köre": 

érdeklődés az ismeretek iránt:
-- empirikus érdeklődés:konkrét tárgyakra,
-- spekulatív érdeklődés: elméleti kérdésekre,
-- esztétikai érdeklődés: esztétikai jelenségekre irányul.

b) A "részvét köre": 

érdeklődés az emberi kapcsolatok iránt:
-- szimpatikus érdeklődés egyes emberekre,
-- szociális érdeklődés: közösségi kapcsolatokra,
-- vallási érdeklődés: túlvilági kapcsolatokra irányul.

Tantervelméletének alapja ez a két érdeklődési kör, a tantárgyak rendszerének foglalatát ezek adják:
· empirikus: természetrajz, földrajz, kémia, fizika,
· spekulatív: matematika, nyelvtan, logika stb.
· esztétikai: irodalom, művészetek stb.
· szimpatikus: anyanyelv, idegen nyelvek stb.
· szociális: történelem, társadalmi ismeretek stb.
· vallási: hittan.

Az oktatás folyamatát Herbart a formális fokozatok elméletében fejtette ki.

Mélyen hatott ez az elmélet a pedagógia gyakorlatára. Ez a hatás egészen a mába ível át. 
Az ismereteket alkotó képzetek kialakulásának két lépcsőfoka van: 
· "elmélyedés" (Vertiefung) és az 
· "eszmélkedés" (Besinnung). 

Mindkettőnek van egy nyugvó (statikus) és egy haladó (dinamikus) szakasza.

Herbart formális fokozatait, és a nekik megfelelő didaktikai lépéseket így állíthatjuk párhuzamba:
· statikus elmélyedés világosság foka,
· dinamikus elmélyedés asszociáció foka,
· statikus eszmélkedés rendszer foka,
· dinamikus eszmélkedés módszer foka.
III. Vezetés. Ez az oktatással párhuzamosan futó tevékenység, a nevelés teljessé válik. Kialakítja a gyermekben az erkölcsi belátást. Nem a külső parancsoknak engedelmeskedik, hanem a sajátjává, benső világa részévé vált erkölcsi eszméinek, meggyőződéseinek. Ez az erkölcsi autonómia szintje 
Ekkor már a tapintat, a gyengédség és a jó kedély jelentik a nevelés legfőbb eszközeit.

Szilárd filozófiai alapokon nyugvó neveléstant dolgozott ki, amelyben a nevelés célját az etika, a hozzá vezető utat a pszichológia szabja meg. Herbart , az emberre és a természetre vonatkozó tudásanyag egyensúlyát kívánta megteremteni.
b) Kármán Mór pedagógiája

Az 1870-es években a magyar pedagógiai gondolkodásra is jól érzékelhető hatást gyakorolt a herbartiánus pedagógia. A legnagyobb hazai terjesztője Kármán Mór (1843-1915), aki a középiskola és a középiskolai tanárképzés új szellemű átszervezésében játszott jelentős szerepet. 

Kármán a lipcsei egyetemen ismerkedett meg a herbartiánus pedagógiával. Hazatérve a pesti egyetemen magántanári habilitációt nyert. Ebben a minőségében tartotta az egyetemen etikai, pszichológiai és pedagógiai előadásait. Fontos szerepet játszott a tanárképző intézetének létrehozásában. 1872-ben megszervezte a gyakorló főgimnáziumot és 25 évig annak vezetőjeként több tanárgeneráció oktatója, nevelője. 1873-1883-ig a Közoktatási Tanács jegyzője, jelentős szerepe volt az új gimnáziumi tantervek kidolgozásában. Nagy jelentőségű volt szerkesztői munkássága is. 1909-ben kiadott "Pedagógiai Dolgozatai"-ban egy egységes keretbe foglalva kiadásra kerültek legfontosabb pedagógiai értekezései. 

Metodikai és nevelési nézetei túllépik a herbaritiánus pedagógia felfogását, és megelőzi a századforduló után jelentkező gyermekközpontú pedagógiai törekvések célkitűzéseit. Ez megfigyelhető a tanulói aktivitásáról, a tanulói személyiség tiszteletéről, a játék és munka nevelő szerepéről, a képességfejlődés és az öntevékenység közötti összefüggés megfogalmazásáról és az indirekt nevelésről vallott felfogásában is. 

A kultúrpedagógia szemléletmódjának jellegzetes elmeit vetíti előre a II. Tanügyi Kongresszuson összefoglalt megközelítésmódja, a neveléstudomány műveltségtudományként értelmezését hangsúlyozza. A nevelés legfőbb feladata a kultúra történeti folytonosságának és folyamatos fejlődésének biztosítása. Ez a folyamat a művelődés, ami nem más mint az értelmi javak előteremtése érdekében. Az oktatás legfőbb feladata a növendék lelkét kiműveltté tegye.
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